

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. február 27.

bb. 1. magyar diplomával 54 országban

1 fe/j/zs/ll la

1969. február 27.

Ötvennégy ország 1100 fiatalja szerzett egyetemi, főiskolai végzettséget magyar felsőoktatási intézményekben az elmúlt években, tájékoztatták az mti munkatársát a művelődésügyi minisztérium nemzetközi főosztályán. Jelenleg 1700 külföldi fiatal készül hivatására egyetemeinken, főiskoláinkon.

a szocialista országok diákjai - s ők alkotják a többséget - államközi kulturális egyezményekben rögzített, kölcsönösségi alapon tanultak, illetve tanulnak az ország különböző felsőoktatási intézményeiben. szép számban szereztek azonban tudományos szakismereteket - s főleg mérnöki és orvosi diplomát - a gyarmati elnyomás alól felszabadult, illetve a függetlenségükért harcoló afrikai, ázsiai és dél-amerikai országokból érkezett fiatalok is. túlnyomó többségük az első tanulmányi évet a nemzetközi előkészítő intézetben töltötte, illetve tölti és a magyar nyelvvel ismerkedik, amiben a kitűnő tanári kar mellett korszerű nyelvi stúdiók is segítségükre vannak.

a hazánkból távozó diplomások, mérnökök, orvosok, közgazdászok, bölcsészek, művészek alapos szaktudásukkal, képzettségükkel messze határainkon túl is megbecsülést szereznek a magyar felsőoktatásnak. a nálunk végzettek közül kerül ki irodalmunk sok külföldi propagátora is, akik anyanyelvükre fordítva adják közre a magyar klasszikus és kortárs-irodalom legszebb alkotásait./mti/

bb. 2. a legrégibb magyar nyelvű rovásfelirat

vid fm/ká/11 la

1969. február 27.

dr. csallány dezső, a történelemtudományok kandidátusa, a szabolicszatzmár megyei múzeumok igazgatója -, aki nemrég fejtette meg a nagyszentmiklósi aranykincs-lelet türknyelvű rovásfeliratait - ismét szenzációs felfedezésre jutott: sikerrel fejtette meg a budapesti margit-szigeti margit romtemplom területén hosszú időn át pusztulásnak kitett sirkő rovásfeliratait is. véleménye szerint a sirkövet kun erzsébet királyné állíttatta fia, endre herceg számára 1278-ban s a kőtáblát rovásírásos szöveggel látták el. ez a rovásírásos szöveg magyar nyelvű, a legrégibb ilyen emlékünknél, s az eddig ismertektől eltérő rovásírás-rendszert képvisel./mti/

bb. 3. ady endre, vajda jános és le corbusier - változatos anyag az adémiai kiadó negyedévi tervében

1 ms/gk/zs/11 cz

1969. február 27.

az akadémiai kiadó második negyedévi terve szerint megjelenik ady endre összes verseinek első kötete. a kritikai kiadás a költő pályakezdésének legkorábbi dokumentumait tartalmazza, a nagykárolyi első fennmaradt próbálkozástól a debrecenben megjelent „versek”, című kötetén át 1899-ig. a 160 versből hetet még gyűjteményben nem közöltek, négy pedig teljesen friss felfedezés.

a másik érdekes kritikai kiadás vajda jános összes műveinek első két kötete, amely lírai és kisebb epikai költeményeket foglal magában. külön fejezet tárgyalja vajda és gina kapcsolatát. a tízenkét kötetre tervezett sorozat a költeményeken kívül az egyetlen vajda-dramát, a költő szép prózáját, esztétikai, kritikai és nyelvészeti írásait, politikai röpiratait és publicisztikáját is magában foglalja majd. természetesen folytatódnak a korábban megkezdett jókai-, mikszáth-, tóth árpád-, juhász gyula-kiadások is. új oldalról mutatja be fekete sándor: petőfi, a vándorszínész című munkája, a halhatatlan postát.

/folyt.köv./

Ld.

- 2 -

bb. 3./ ady endre ... folyt./ 11

a történelmi és társadalomtudományi munkák közül figyelmet érdemel a magyarország régészeti topográfiája című sorozat második kötete, amely a veszprémi járás régészeti emlékeit dolgozza fel. a gömör megye című nagy munka lexikális részének 1946-ban közzétett harmadik kötetét most az ila bálint szerkesztette negyedik, befejező kötet követi. a „magyar műemlékvédelem”, című kötet, amely az országos műemléki felügyelőség kiadványai sorában immár a negyedik, műemlékvédelmünk 1963-1966 közötti tevékenységén túl pontos képet ad a műemlékvédelem korszerű módszereiről is.

az építészet nagy forradalmárának, le corbusier-nek életpályáját és gazdag életművét az egyetemes és a magyar építészetre gyakorolt hatását mutatja be az „architektúra”, sorozat első kötetében nagy elemér. elhunyt világhírű tudósnk, a nobel díjas wigner jeno l. eisenbud és g. t. garvey társaságában írt „az atommag szerkezete”, című könyve is a második évfolyamban jelenik meg magyar nyelven.

a magyar életrajzi lexikon - főszerkesztője kenyeres ágnes - második, befejező kötete l-től z-betűk alatt több mint tízezer olyan személyiség nevét és rövid életrajzát, pályafutását adja, akik valamilyen formában nevezetessé váltak hazánk életében./mti/

.-.

bb. 4. „kozmetikázzák”, tihanyt és badacsonyt

vid kz/ká/11 la

1969. február 27.

a balaton menti táj- és természetvédelmi területeket, amelyek a nemzetközi természetvédelmi unió nyilvántartásában is szerepelnek, továbbra is nagy anyagi áldozatokkal # ápolják. az idén is nagy összegeket költenek sétautak, kilátók, és menedékhelyek építésére. az idegenforgalom közvetlen céljait szolgáló feladatok kivül, a két tájvédelmi körzetben - badacsonyan és tihanyban - több évre szóló „kozmetikai”, munka is kezdődött.

/folyt.köv./

Ld.

- 3 -

bb. 4./ „kozmetikázzák,, ... folyt./ il

tihanyban, ahol az egész félszigetre kiterjedő komplex regionális terv készül, a táj jellegéhez és az esztétikai igényekhez igazítják a gazdálkodási terveket. a félsziget termő területének nagyrészt a badacsonyi állami gazdaság vette át. a szakemberek gondosan felmérték a területet és szinte táblánként, sokhelyen parcellánként határozták meg a növényi kultúrákat. a félsziget nyári lila foltjait, az illatos levendulátáblákat, mint idegenforgalmi látványosságot, továbbra is megtartják. a belső területeken lugas rendszerű szőlőskerteket alakítanak ki.

a község legelő állatait már kizárták az ugynevezett pannón-gyepről, mert itt található azok a fűfélék, amelyek valószínűleg a rómaiak időszakából öröklődtek.

badacsonyan már évek óta foglalkoznak a kőbányák okozta sebhelyek gyógyításával. a gondos erdészeti program megvalósításához azonban legalább még tíz év szükséges. balatonudvari és akali között az idén is tovább dolgoznak a kőszivattyú hasznosításán. a kis-balaton körül is mintegy védősávként nyárfaerdőt telepítenek./mti/

--

bb. 5. három és félmillió zugló egészségügyének fejlesztésére

1 gj/j/zs/il cz

1969. február 27.

ebben az évben a zugló tanács - a kerület-fejlesztési alaptól - több mint három és félmillió forintot költ az egészségügyi ellátás javítására. a tábornok utca 8. szám alatt új, négy munkahelyes gyermek körzeti orvosi rendelő építését kezdik meg az év második negyedében. a rendelőt előreláthatólag a jövő év tavaszán adják át rendeltetésének, s így a jelenlegi zsúfolt korszerűtlen rendelő a követelményeknek megfelelő otthont kap majd. / a régi rendelő helyén, a tábornok utca 18. szám alatt nővérszállást kívánna létrehozni. / a tervek szerint új helyre költöztetik az apáthy istván kórház gazdasági részlegét is, a felszabaduló helyiségekben - a mexikói uton - 35-40 ágyas kórházi utókezelőt rendeznek be.

a felnőtt betegek körzeti orvosi ellátását javítja majd az egressy tér környékén épülő, 6 munkahelyes új körzeti orvosi rendelő, amelynek tervezését ez évben megkezdik.

/folyt.köv./

- 4 -

Bel

bb. 5./ három és félmillió ... folyt./ il

az építkezésre előreláthatólag 1970-ben kerül sor.

több bölcsődével is gyarapszik a kerület. a tervek szerint ez év közepén az egressy téri és a fogarasi uti lakótelepen egy-egy 60 személyes bölcsődét adnak át rendeltetésének; a kacsóh pongrác uti lakótelepen pedig egy újabb 60 személyes bölcsőde építését kezdik meg./mti/

--

bb. 6. fekete és fehér fácánok a bakonyban

vid kz/mné/ká/il la

1969. február 27.

a bakonyban, ahol bőséges a választék nagyvadakban, alig találunk a vendégek apróvadát. a hegyvidék gyakori látogatói pedig szívesen „pihennének,, a vaddisznóles izgalmai után fácánvadászattal. - a régi kivánságnak tett eleget a pápai állami gazdaság: lovászpatai üzemejében fácánnevelő telepet alakított ki. az erdő közepén felállított telepen helyet kaptak a nálunk honos barna színűek mellett a korzikai fehér és formosai fekete fácánok is. a 150 tagú törzsalományt szaporítják tovább. az elmúlt évben négyezer szárnyasvadat telepítettek a közép-dunántúli erdőkbe. ezekben a napokban tízezer tojást raknak a keltetőgépekbe. a fiatal állományt nyolc hetes korában engedik szabadon az állami gazdaság csaknem 10 000 holdas rezervátumában és a bakonyi vadásztársaságok területén. /mti/

--

bb. 7. több mint tízezer katona segítette egy év alatt a népgazdaságot

1 vt/tr/zs/il cz

1969. február 27.

a honvédelmi minisztériumban elkészült az összesítés arról, hogy a néphadsereg katonái a múlt esztendőben milyen segítséget nyújtottak a népgazdaság különböző feladatainak megoldásához. az adatokból kitűnik, hogy 13 000 katona vett részt különféle akciókban, s építkezéseken állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben, összesen egymillió munkanapot dolgoztak./mti/

--

Bel

- 5 -

bb. 8. a rózsavölgyi könyv- és zeneműboltban

1/11 cz

1969. február 27.

március 3-án, hétfőn délután fél öt órakor székely julia író nő találkozik olvasóival és dedikálja schubertiada és chopin párizsban című köteteit. /mti/

--

bb. 9. husz vidra terítéken

vid fm/ká/11 la

1969. február 27.

elszaporodtak a vidrák a tolna-baranya megyei halgazdaság tavainak környékén. a hó azonban vesztüket okozza a teletetők halállományában torkoskodó ragadozóknak, s nyomra vezet a halászokat. az idén már husz vidrát ejtettek el a tárolók partján éjszaka, puskával lesben álló halőrök. a rekordot kocsis józsef, az inámi tőegység főhalásmestere tartja, aki tíz vidrát lőtt ebben az évben. közöttük több hatalmas, tíz kilón fölül sulyu példány is akadt. két fiatal vidrát élve sikerült elfogni, s ezeket pécsi állatkertnek ajándékozták. /mti/

--

bb. 10. tanácstagi klub nyílik angyalföldön

1 g1/1/zs/11 cz

1969. február 27.

tanácstagi klub nyílik pénteken a hazafias népfront 13. kerületi bizottsága váci ut 50. szám alatti székházában. a népfront havonta egy alkalommal találkozóra hívja meg a kerület mintegy 150 tanácstagját, hogy megismerjék egymást, kicseréljék tapasztalataikat. a rendezők közérdekű kérdésekről rendszeresen tartanak majd előadásokat is. /mti/

--

200

- 6 -

bb 11. - zseb-utikönyv a jáki templomról

vid/fm bh ká la

1969. február 27.

a középkori magyar építészet világhírű emlékéiről, a 700 éves román stílusú jáki templomról zseb-utikönyv jelent meg, amelyben Percsényi dezső művészettörténész, az országos műemléki felügyelőség helyettes vezetője ismerteti a híres épületet. négy nyelvű melléklet is tartozik a színes fotókkal, szép borítóval ellátott ,, zseb-idegenvezetőhöz,, . /mti/

--

bb 12. színesfilm készül gyulán a kohán festmény-hagyatékról

vid/fm bh ká la

1969. február 27.

a két éve elhunyt kohán györgy kossuth-díjas festőművész, az alföldi tájak ,,szerelmese,, gyula városára hagyott több mint háromezer festményt, illetve grafikát. a tizenketmillió forint értékű hagyatékából a későbbiekben állandó jellegű kohán emlékkiállítását rendeznek. a városi filmklub pedig színes filmet készít a kohán-hagyatékról, a kohán-házról, a festő gyermekkorának emlékeiről. /mti/

--

bb 13. negyedmillió pár cipő exportra

vid/kz bh ká la

1969. február 27.

a nagykanizsai pannónia cipész ktsz új üzemében teljes erővel megindult a munka. külkereskedelmi körökben jól ismert kisipari szövetkezet exportra dolgozik. a tannimpex külkereskedelmi vállalat közvetítésével idén már negyedmillió pár cipőt exportálnak. a nagykanizsai kisipari cipőgyárat tovább fejlesztik, s a terv szerint két éven belül megkétszerezik a termelését. /mti/

--

8.20/s

- 7 -

815/20

bb megkezdtek a sárospataki „ kaszaskut,, feltárását
vid/fm-ju ká la 1969. február 27.

a sárospataki rákóczi várban gömöri jános régész vezetésével újabb ásatások kezdődtek a vöröstorony építése időpontjának tisztázására. a munkákat a várépület legalsó szintjén végzik, ahol sziklába vájva egymástól távol három eltömődött vermet találtak. közülük az egyik a híres „ kaszaskut,, - amely anépnit szerint a vár hajdani kivégzőhelye volt. a néphagyomány ugyanis azt tartja, hogy a kut alját éles kaszákkal rakták ki, és azokra dobták a halálraítélt rabokat. ezzel szemben a sziklába vájt üreg valóban kut volt, és a fennmaradt iratok szerint aból még az első emeletre is lehetett vizet huzni.

az ásatások során két vermet már kitisztítottak, és ezek a körtealaku üregek a 15-16 században minden valószínűség szerint a vár gabonataratói voltak, a törmelékből előkerültek a vöröstorony faragott kövei, cseréptöredékei és az alsó szintre vezető lépcsőfokok darabjai. a legérdekesebb munkához, a „ kaszaskut,, megtisztításához a napokban fogtak hozzá, és még sok értékes leletre számítanak a mély sziklaüregben. a szakemberek szerint ez a kut valószínűleg régészeti máncsa: a rétegekben lefelé haladva egyre régebbi korok emlékei kerülnek elő. a munkások már 12 méter mélységben dolgoznak, de most még csak a 18. századi feltöltődést távolítják el belőle. a kut igen mély lehet, keletkezésének ideje pedig egybeesik a vöröstorony építésével, amelyet több mint 700 évre becsülnek. a torony építésének idejét csak a kut fenekéről előkerülő teletekből - amennyiben lesznek ilyenek - tudják majd pontosan meghatározni. /mti/

bb 15. ki a legjobb juhász a bakonyban?

vid/kz/mné-ju ká la 1969. február 27.

minden év tavaszán sajátos értékelést készít juhászairól a városi állami gazdaság. a bárányszaporulat, a gyapjuhozam, a tej- és a hustermelés alapján döntenek arról, ki vi-selheti a következő év tavaszáig a bakony legjobb juhásza címet. az idén mauer andrás szerzte meg az elsőséget: falkájának minden egyes tagja 1.000 forint hasznot hozott a gazdaságnak egy év alatt. az említett cím és a ragsorolás nemcsak erkölcsi elismerést jelent. ennek alapján osztják ki a prémiumot és a nyereségrészesedést is. /mti/

8.30/ju

-8-

835/20

bb 16. „ gyümölcskombinát,, épül csongrádban
vid/kz-ju ká la 1969. február 27.

csongrád megyében, a derekegyházi állami gazdaságban harminchat millió forint beruházással korszerű „ gyümölcskombinát építését kezdték meg. a hatszáz vagon kapacitású létesítményhez külön kétszáz vagonos hűtőház is tartozik majd. főleg téli almát dolgoznak fel, amit a gazdaságban több mint félezer holdon termelnek. az üzemet a legújabb francia gyártmányu automata berendezésekkel szerelik fel. a gyümölcsök tisztítását szivacs-hengeres gépsor látja el. ugyancsak gépek válogatják és osztályozzák, majd a csomagoló asztalhoz viszik az árut. itt már kézzel rakják ládába a dolgozók, majd ismét futószalag továbbítja a vagonokba illetve a hűtőházba az almát.

a feldolgozó, tároló és hűtő-üzem generál kivitelezője az ém csongrád megyei építőipari vállalat. a beruházás nagyságára jellemző, hogy tizenötöt alvállalkozó vesz részt létrehozásában. mti/

bb 21. fürdőváros lesz zalakaros

vid/kz-ju ká la 1969. február 27.

a nagykanizsa közelében fekvő zalakarosi termálfürdőt mintegy tizenöt millió forinttal költséggel fejlesztik 1969-ben. többek között téli fürdőzésre alkalmas fedett medencét, kádfürdőt, valamint vendéglátó és kereskedelmi létesítményeket ezen kívül a megye termelőszövetkezeti közösen termelőszövetkezeti üdülőt építenek. zalakaros fürdővárossá fejlesztéséhez csatlakoztak a megye helyiipari üzemei és vállalatai is, amelyek ugyancsak közös anyagi erőforrásból emelnek üdülőt a fürdőtelepen. /mti/

8.32/ju

-9-

838/20

bb 17. 30 millió forint baromfiból

vid/kz bh ká la

1969. február 27.

az elmúlt esztendő során az ország egyik legnagyobb baromfitenyésztő gazdasága lett a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet. erre az esztendőre már több mint 30 millió forint bevételt irányoztak elő baromfiból. a tervek szerint az idén 1,5 millió tenyésztőjást szállítanak nyiregyházára, mintegy 3 millió naposcsibát pedig maguk értékesítenek. ezenkívül mintegy 300 ezer pecsényecsirkét nevelnek fel és értékesítenek. ebben az esztendőben már 40 ezer tojótyukot tartanak a gazdaságban. tavaly megkezdtek a vörös csillag tsz korszerű nagyüzemi baromfitelepének az építését s hat, előregyártott elemekből készült tojóházat állítottak fel. 1969-ben további két paneles tojóházat készítenek. nemcsak a baromfiak száma növekedett az ország legnagyobb közös gazdaságában, hanem a gazdaságosabb termelés is. 1968-ban a nádudvari vörös csillag tsz-ben egy kiló pecsényecsirke előállításához 2 kiló 58 deka takarmányra volt szükség, ami már kiváló eredmény. /mti/

bb 18. jánosházán iskolabutor és sportszerüzemet, kenyériben és pápócon háziipari szövetkezetet létesítenek

vid/fmbh ká la

1969. február 27.

az elmúlt években sok gondot okozott a cellódömölki járás vezetőinek a lakosság megfelelő foglalkoztatottsága. a járási székhelyen, cellódömölken ez a probléma a kesztyűgyár és a keripar létesítésével megoldódott. a járás északi és déli részén azonban még sokan - főleg nők - keresnek munkát. jánosházáról például naponta 300 ember jár el a szomszédos megyébe dolgozni. e gondon segít az a döntés, amely szerint a budapesti iskolabutor és sportszergyár jánosházán 300 személyt foglalkoztató üzemet épít. az új üzemrész munkásainak szakképzése megkezdődött.

segíti az elhelyezési gondok megoldását a cellódömölki háziipari szövetkezet is. kenyériben új művelődési ház épül, s a régi épületet átveszi a szövetkezet, ahol kis átalakítással 60-80 nőnek tud majd itt állandó munkát, keresetet biztosítani. ugyanilyen lehetőség van pápócon is, ahol szintén új művelődési házat létesítenek és a régi épületet hasonló célra átadják. /mti/

- 10 -

8.48/e

8.50/mo

bb 19. a népfront-elnökség és a tsz területi szövetségek együttműködése szabolcsban

vid/fm bh ká la

1969. február 27.

együttműködési megállapodás jött létre a hazafias népfront szabolcs-szatmár megyei elnöksége és a tsz területi szövetségek között. az együttműködés célja a termeléssel összefüggő propagandamunka javítása, a szakemberképzés támogatása, a tsz-tagok szakmai ismereteinek bővítése, a szövetkezeti demokrácia érvényesítése, erősítése. mindkét részről erőfeszítéseket tesznek azért, hogy a termelési feladatokon kívül a közösségek egészét érintő kommunális, kulturális fejlesztési tervek a társadalom összefogásával, a helyi erőforrások célszerű felhasználásával valósuljanak meg. /mti/

bb 20. egyszer használható szifon-patronok

vid/kz ká bh la

1969. február 27.

megkezdtek az egyszer használható szifon patronok próbagyártását a veszprémi bakony művekben. a patron 2 milliméter vastagságú fala biztonságosan tárolja a szénsavat. az egyszer használható patronok iránt különösen külföldön nagy az érdeklődés. erre az igényre alapozták elsősorban az új cikk gyártását. a bakony művek a mostani próbagyártással készül fel az első 20 millió darabos megrendelés teljesítésére.

a rövidesen sorozatban készülő patronokat a helyreállítás alatt lévő répcelaki üzemben töltik meg, majd exportálják. az egyszer használható alumínium patron iránt a belkereskedelem is érdeklődik. /mti/

8.20/szb

-11-

8.25/mo

bb 21. építésügyi filmapok

t sb/j bh je cz

1969. február 27.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium az idén rendezett először építésügyi filmapokat, amelyeket csütörtökön nyitott meg dr. Kovács László, az évm tájékoztatási osztályának vezetője. a két napon 24 filmet mutatnak be a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium vetítőtermében.

az építésügyi tájékoztatási központ filmstúdiója hét éves fennállása óta több mint 100 filmet készített - ezekből most huszat mutatnak be, főleg az új építési módszerekről és a nagy építészeti alkotásokról. a kgst- országoktól csereszerződések alapján kapottakkal együtt 230 építésügyi film 2500 kópiáját forgalmazzák az országban, tavaly ezeket egymillió ember látta. a filmstúdió az idén 37 filmet készít. /mt1/

--

bb 23. mezőgazdasági küldöttség utazott jugoszláviába

mné bh je cz

1969. február 27.

kazarecki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter helyettes vezetésével csütörtökön mezőgazdasági küldöttség utazott jugoszláviába. a küldöttség résztvesz a magyar-jugoszláv mezőgazdasági együttműködési albizottság bledben, illetőleg belgrádban sorakerülő egyhetes ülészakán. ezt megelőzően antun debrecinnek, a jugoszláv szövetségi gazdasági titkárság elnökhelyettesének meghívására résztvesznek az opatia-i nemzetközi tejtermelési és tejfeldolgozási szimpóziumon. /mt1/

--

- 12 -

11.20/szb

1125 Bó
1120 Dny

bb 24. 24 szocialista brigád a hortobágyon

vid-ju ká cz

1969. február 27.

csütörtökön délelőtt a borsósi kulturothonban a hortobágyi állami gazdaság szakszervezeti bizottságának vezetőségválasztó küldöttközgyűlésén beszámoltak a gazdaság fejlődéséről.

valamikor alig néhány száz holdat forgattak meg évente az ekék a hortobágyon, s ma már csaknem 30 ezer holdat művelnek meg. 7 300 hold a halastavak vizükre, s évente több mint 10 ezer holdra jut el az éltető víz. a gazdaság kerületel kis falvakká fejlődtek, bevezették a villanyt, üzleteket nyitottak, könyvtárakat állítottak fel.

a gazdaság dolgozói a múlt esztendőben 3.3 millió forint értékű munkavállalást tettek s ezt több mint kétszeresére teljesítették. 1968-ban 154 dolgozó kapott kiváló dolgozó jelvényt, s 24 szocialista brigád dolgozik a kerületekben. a szorgalmas munka és a hozzáértő vezetés eredményeként az elmúlt esztendőben 9.5 millió forint eredmény javulást értek el a hortobágyiak. több mint 1000 ember a hortobágyon keresi meg kenyerét. a törzsgárda tagjait lakásépítkezéssel segítik. két esztendő alatt a gazdaság támogatásával 33 családi ház épült fel, s az idén 15 kerül tétő alá. ehhez 600 ezer forintot ad a gazdaság. /mt1/

--

bb 25. gesztenyetelepítési tanácskozás alsónemesapátiban

vid/ká-ju cz

1969. február 27.

a zala megyei domboldalak hasznosításra a tervek szerint hét és félezer holdon szelidgesztenye ligeteket telepítenek. a telepítéssel kapcsolatos szakmai kérdések megvitatására csütörtökön megbeszélést tartottak az érdekelt termelészervezetek, állami és erdőgazdaságok alsónemesapáti községben. bejelentették: még az idén kijelölik a telepítésre kerülő területeket, jövőre pedig megkezdik a telepítést. a nemesített csemetéket a zalaegerszegi városgazdálkodási vállalat csemetekertje szolgáltatja. a következő néhány évben összesen nyolc millió szelidgesztenye oltványt ültetnek el. /mt1/

--

11.30/szb

-13-

1125 Bó
1120 Dny

bb 26. vetik a körai retek magját csongrádban

vid/ká bh cz

1969. február 27.

hazánkban a legtöbb tavaszi retek csongrád megyében termelik. szeged „kertész negyedében”, : minéllytelken és a várossal határos részke községben már vetik a szabadföldbe a piros retek magját. ezen a vidéken minden kiskertet a kedvelt primőrrel hasznosítanak. vetés után fólia-sátorral borítják a területet, amely alatt néhány napon belül kikel a mag. ha kedvező, napfényes az idő, a déli órákban leveszik a fóliatakarót és ezzel gyorsítják a növény fejlődését. az idén körülbelül nyolc-tízmillió csomó piros retek szállítanak csongrád megyéből a hazai piacra és exportra. /mti/

--

bb 27. kiemelkedő munkasiker: százhatvanezer négyzetméterrel több táblaüveg salgótarjánból

vid/ká bh cz

1969. február 27.

a történelmi évfordulók tiszteletére kezdeményezett jubileumi munkaversenyben kiemelkedő eredményt ért el a salgótarjáni síkűvegyár. januárban összesen százezer, februárban több mint hatvanezer négyzetméter táblaüveget gyártottak terven felül. ez a többlettermelés a dunaujvárosi házgyár egész évi ablaküveg szükségletének felel meg.

a salgótarjáni síkűvegyár dolgozói ezenkívül februárban több mint százezer négyzetméter kertészeti üveget küldtek az agroker szegedi, szombathelyi, békéscsabai és kecskeméti elosztóraktáraiba. /mti/

--

bb 28. kiállítás nyílik a fűtőberendezések hazai választékából

t sb/j bh je cz

1969. február 27.

kilenc magyar és egy olasz vállalat március 4-7. között kiállításon mutatja be gáz, olaj és elektromos fűtőberendezéseit, -jelentették be csütörtöki sajtótájékoztatójukon a technika házában a kiállítás rendezőjének, az energiagazdálkodási tudományos egyesületnek és három közreműködő egyesületnek a képviselői. a kiállításra a teljes hazai választék, mintegy 30 féle fűtőberendezés kerül, ezeknek csaknem a fele új gyártmány. a kiállítás bevezetője lesz az áprilisban sorra kerülő országos hőtermelő konferenciának, amelyen az energiahordozókat felhasználó készülékek gyártmányfejlesztési eredményeit összegezik a szakemberek. /mti/

--
- 14 -

11.45 bh

..co

bb 29. nagyobb gondot kell fordítani a személyszállításra - ülést tartott a közlekedési szakszervezet központi vezetősége

t hb/j-j-ju ie cz

1969. február 27.

csütörtökön ülést tartott a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége, amelyen kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes tartott tájékoztatót az új gazdaságirányítási rendszer tapasztalatairól a közlekedési ágazatokban. megállapította: az 1968-ban bevezetett szabad áru fuvarozás eredményeként lényegesen javult a közúti áruszállítás, javultak a kapcsolatok a szállítatók és az autóközlekedési vállalatok között.

bejelentette a miniszterhelyettes, hogy a vállalatok tehergépkocsi-igényét ma már ki tudják elégíteni, s több ezer eladatlan gépkocsi van raktáron. igaz, hogy a választék nem minden esetben megfelelő, de ezen a téren is javulásra lehet számítani. a továbbiakban arról szólt, hogy a közlekedésirányítás a gépjárműjavításban, karbantartásban is meghirdette a versenyt, sőt ösztönözte a gépállomásokat, tanácsi vállalatokat, az okisz-t az autójavításra. ezen a téren azonban még nem alakult ki olyan éles verseny, mint amilyenre számítottak.

a személyszállításról szólva hangsúlyozta: a monopoli-um itt egyelőre megmaradt, elsősorban a rendelkezésre álló autóbuszpark jobb kihasználása érdekében. később esetleg szó lehet a monopoli helyzet megváltoztatásáról, de ehhez még hiányoznak a feltételek, mert a személyszállítás terén még nem értük el a szükséges fejlődést. a menetrendszerkesztést, utaszámlálást tudományos alapra kell helyezni, az autóbuszparkot erőteljesen bővíteni kell addig azonban alig lehet kényelmes utazásról beszélni, míg olyan az utak állapota, mint jelenleg. a negyedik öt éves tervben a közlekedési tárca igen nagy összegeket fordít utépítésre, elsősorban a meglévő utak szélesítésére, korszerűsítésére. mindez annál is indokoltabb, mert a személyforgalom egy része áttérrelődik a vasutról közútra.

/ folyt. köv. /

-15-

11.50/ju

11.50/ju

bb 29. / nagyobb gondot... 1. folyt./-ju

a miniszterhelyettes végül bejelentette, hogy a közlekedés- és postaiügyi minisztérium más érdekelt tárcákkal együtt átfogó intézkedéseket kíván hozni a közúti fegyelem szilárdítására, a biztonságosabb közúti közlekedés megteremtésére.

a miniszterhelyettes tájékoztatója után a központi vezetőség több szakszervezeti problémát tárgyalt. /mti

bb 30. kőolaj finomítás -osztrák-magyar kooperációban

vid/ká bh cz

1969. február 27.

800 tonna kőolajpárlat érkezett ausztriából a komáromi kőolajipari vállalathoz. a félig feldolgozott alapanyagot az osztrák ásványolajipari cég speciális kivánásának megfelelően a komáromi olajmunkások bér munkában tovább finomítják. különleges minőségű kenőanyagokat - orsó gép és motorolajokat - készítenek belőle és ezeket küldik vissza ausztriába. a feldolgozás, a szállítás, a munkabér és más költségeket az osztrák partner dollárral egyenlíti ki. az újszerű üzleti kapcsolat mindkét fél számára előnyös. a komáromi vállalat gazdaságosan kihasználhatja nagyteljesítményű finomítójának szabad kapacitását, s ezzel jelentősen növeli a nyereségét. az osztrák cég pedig - amely kapacitáshiánnyal küzd - több motorolaj értékesítésével jut nagyobb bevételhez. a tervek szerint a jövő év tavaszáig körülbelül 10.000 tonna olajpárlatot küldenek ausztriából továbbfeldolgozásra. /mti/

- 16 -

12.52 bh

12.52
D-0

bb 31. ankét a szemüveget viselők érdekében

t kf/kf-ju ie cz

1969. február 27.

az ipar, a kereskedelem és a szakorvosok képviselői ankéton találkoztak csütörtökön a magyar sajtó házában az újságírókkal. a megbeszélés és a tájékoztató témája: a szemüveg.

az ofotért évente csaknem 1 millió optikai szemüveget hoz forgalomba, a vásárlóknak többsége sztk biztosított, nem mellékes tehát, hogy ügyfeleik mennyire elégedettek. az ankétot éppen a szemüveget viselők igényeinek kielégítése érdekében tartották.

a mom^{hml} kialakított együttműködésünk eredményeként egyebek között az egyedi szemüveglencsét a korábbi 6-8 hét helyett két hét, vagy még rövidebb idő alatt átvehetik a megrendelők. ezt a gyakorlatot a fővárosban április 1-től valamennyi ofotért üzletre kiterjesztik, s a vidéki vásárlók is csak annyival később kapják meg a szemüveglencsét, mint amennyit a postai szállítás igénybe vesz.

két évvel ezelőtt hasonló ankéton kifogásolták a szakorvosok a gyermek-szemüvegkeretek gyenge minőségét. nemrég az sztk-val kötött megállapodás alapján - változatlan térítés mellett - a gyermekkerészére tartós, celluloid szemüvegkeretet írnak fel az orvosok.

a mom képviselői elmondották: egyebek között kikísérletezték és gyártják a neves külföldi termékekkel egyenértékű színes szemüveglencsét, amelyek az erős fénysugárzástól védik a szemt. javult a magas dioptriájú szemüveglencsék minősége, s a legvastagabb üvegek súlyát is sikerült mintegy 30 százalékkal csökkenteni. /mti/

-.-

13.05/e

-17-

13.05
D-0

bb. 32. nyugdíjasok találkozója szombathelyen

vid/ká/e cz

1969. február 27.

a szombathelyi nyugdíjasok hagyományos télvégi találkozó-ját csütörtökön rendezték meg az ady endre művelődési otthon-ban. a megjelent 150 nyugdíjast magyar gyula, a szakszervezetek vas megyei tanácsának vezető titkára köszöntötte, majd tájékoz-tatót tartott az idős embereket érdeklő kérdésekről. molnár ti-vadarné, a hazafias népfront városi bizottságának titkára a szépítő egyesület célkitűzéseit ismertette. a múlt század végén szombathely szépítésére, gyanapítására alakult csoport most uj-ból működik. kérte a nyugdíjasokat: a sétáik közben tapasztalt hiányosságokra hívják fel az egyesületek figyelmét, s nagy hely-ismeretük birtokában adjanak javaslatokat a város csinosításá-
ra. a tolbuchin uti általános iskola uttörői ajándékműsört ad-tak a találkozón, amely közös ebéddel zárult. /mti/

bb. 34. butorok - kamionban

vid/e ká cz

1969. február 27.

a csongrádi tiszta butoripari vállalat öt évre szóló szer-ződést kötött a szegedi 10. számú autóközlekedési vállalattal. eszerint ezentul kamionokban, szinte „gyártól-házig”, szállít-ják az új butorokat. ezzel egyszersmind megszüntetik a sok ra-kodással, illetve emiatt gyakori törésekkel, rongálódásokkal járó vasuti szállítást. a terv szerint a legtöbb esetben a gyár-tól - a központi butorraktárt is kihagyva - egyenesen az üzle-tekbe szállítják az új butorokat. /mti/

bb. 35. zenetanárok tájértekezlete nyiregyházá

vid/e ká cz

1969. február 27.

három megye: hajdu, szolnok és szabócs 16 zeneiskolájá-nak zongoraszakos tanárai részére továbbképző tájkonferenciát rendeztek csütörtökön nyiregyházá. az értekezleten turcsányi emil, a budapesti liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanára tartott előadást a zenei nevelésről. /mti/

13.10/e

-18-

13¹⁵/₂₀

bb. 33. új pályaudvar épült veszprém-külsőn

vid/e ká cz

1969. február 27.

csütörtökön zajlott le a rekonstrukció előtt álló veszprém-külső pályaudvar ugynevezett közigazgatási bejárása. a mi-nisztériumi, tanácsi, közlekedési, ipari, mezőgazdasági, egész-ségügyi, kereskedelmi szakemberekkel megismertették az átépí-tés tervtanulmányát, amelyet az érdekeltek részletmódosításai-val kiegészítettek.

a tervek szerint a 70 éves, forgalmas közép-dunántuli pá-lyaudvar korszerűsítése során új állomásépületet, szociális objektumot, vontatási és rakodási telepet, áruraktárat, pálya-fenntartási üzemet építenek. szigetperon aluljárót, korszerű biztosító berendezést, a pályaudvar előtt aköv-állomást, par-kirozóhelyet, utasellátót alakítanak ki.

az idén az ugynevezett vasuti alépitmények és a hidak ké-szülnek el. /mti/

bb. 36. tanácsköztársasági visszaemlékezések a szabócs-szat-mári szemle legújabb számában

vid/ká/e cz

1969. február 27.

ünnepi külsővel megjelent a szabócs-szatmári szemle, a megyei tanács társadalmi, gazdasági, kulturális folyóirata negyedik évfolyamának első száma. a lapot a szerkesztő bizott-ság a tanácsköztársaság emlékeinek szenteli. írások láttak napvilágot az első magyar proletárdiktatura szabócsi és szat-mári eseményeiről, kimagasló alakjairól, a direktórium intéz-kedéseiről, a forradalom harcairól. /mti/

- 19 -

13.10/ju

13¹⁵/₂₀

bb 38. elkészült a kőszegi ifjúsági filmnapok programja

vid/ká-ju cz

1969. február 27.

a kőszegi ifjúsági filmnapok rendezőbizottsága elkészítette az idei április 24-től 29-ig tartó filmnapok programját. a filmnapokra hat elsőfilmes rendező alkotását kéri a bizottság. elek judit: sziget a szárazföldön, gábor pál: tiltott terület, sára sándor: feldobott kő, gyöngyössy imre: virágvasárnap, gyarmati livia: ismeri ön szandi mandit? és simó sándor: szemüvegek című filmjét vetítik a kőszegi moziban és a jurisics vár lovagtermében.

több ifjúsági filmet várnak a kőszegi bemutatóra a baráti országokból is. a szabadság filmszínházban mutatják be a balázs béla filmstudio filmjeiből válogatott sorozatot, a film-művészeti főiskola végzős növendékeinek vizsgafilmjeit, továbbá a gyermek-, rajz- és bábfilmeket. a megnyitó napjára tervezik a pál utcai fiúk című film hazai bemutatóját, a záróműsoron pedig a beszélő köntös című filmmel bucsuznak a közönségtől.

több szakmai vitát, tanácskozást rendeznek szombathelyen és kőszegen a gyermek- és ifjúsági filmekből, az iskolai film-oktatásról és más témakörökből.

a kisz hetilapja, a magyar ifjúság közönségsvavazásra bocsátja a tavalyi ifjúsági filmeket, s a nyertes film alkotóinak szombathelyen adják át a díjakat.

a 3. kőszegi ifjúsági filmnapok záró ünnepségén kőszegen nyújtják át a „legjobb játékfilm”, a „legjobb rövidfilm”, díját és a város társadalmi zsürije által megítélt díjat, a város díszkulcsát. /mti/

--

-20-

13.15/ju

13²⁰/Pz

bb 39. szolidaritás

vid-ju ká cz

1969. február 27.

a csongrád megyei mórhalom községben egy négy éves kisfiú a közeljövőben szív műtétet kellvégrehajtani. amikor a falu lakói értesültek erről, tömegesen jelentkeztek véradásra, hogy ezzel is elősegítsék az operáció sikerét. egy nap alatt százkilencvenen ötvenkilenc liter vért adtak. /mti/

--

bb 40. a zentai művésztelep kiállítása hódmezővásárhelyen

vid-ju ká cz

1969. február 27.

a jugoszláviai zentai művésztelepről csütörtökön képzőművészeti alkotásokat tartalmazó küldemény érkezett a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeumba. a több mint félszáz festményt és szobrot vasárnaptól kiállításon mutatják be vásárhelyen. a tárlat megnyitására jugoszláviából is várnak vendég művészeket. /mti/

--

bb 41. házigyári panelokból szerelik össze miskolc új lakótelepét

vid/ká-ju cz

1969. február 27.

a borsod megyei építőipari vállalat Alsószolcai házigyárából csütörtökön megkezdtek a falnagyságu panelok folyamatos szállítását a miskolci győri kapuba - ahol ezekből a termékekből 1973-ig mintegy 3.400 lakást szeretnének össze. az iparváros új lakótelepén - amely a diósgyőr felé vezető főközlekedési útból oldalán épül fel - a korszerű otthonokon kívül több szociális és kulturális létesítményt, - így például husz tantermes általános iskolát, 120 férőhelyes bölcsődét, 200 gyermek elhelyezésére alkalmas óvodát, orvosi rendelőt, abc áruházat is építenek. a leendő lakótelepen négy épület alapjai már elkészültek. a házigyári termékekből az év végéig 564 lakást raknak össze - köztük egytíz emeletes sávházat - amelyben 172, előregyártott butorokkal felszerelt otthont alakítanak ki. /mti/

--

13.20/ju

-21-

13²⁰/Pz

bb. 43. időjárásjelentés

cz/e

1969. február 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1969. február 27-én,
12.00 órakor:

borult, csapadékos marad az idő

az atlanti-óceán fölött örvénylő mérsékeltvívi ciklonok jelenleg nem érintik szárazföldünket, így az időjárás alakulása elsősorban a kelet-európát már hosszú ideje borító hatalmas anticiklontól függ. ez a légköri képződmény déli oldalán a káspi-tengertől a brit-szigetekig mintegy 1 000 kilométer szélességű sávban hideg, fagyos levegő áramlik nyugat felé. az éjszakai órákban a kárpátokat is körülölelő fagyos légtömeg egy kis része beszivárgott a medence területére. hazánkban szerdán egész napon át borult idő volt. a csütörtök reggel 7 óráig terjedő 24 óra alatt mindenütt hullott csapadék a keleti országrészben csak eső, nyugaton eső, majd havaseső, éjjel jobbra hó alakjában. a lehullott csapadék mennyisége csak a dunántul nyugati felében haladta meg az 5 millimétert, de kalocsáról és hidasnémetiről 10 millimétert jelentettek. a hőmérséklet szerdán napközben plusz 1-, plusz 7 fokig emelkedett. csütörtök hajnalra minusz 2, plusz 3 fokig hűlt le a levegő. reggel 7 órakor a síkvidéki területeken általában hófoltok voltak, a hegyvidékek magasabb részein viszont változatlanul vastag és sportolásra alkalmatlan hóréteg feküdt. délelőtt az egész országot zárt felhőréteg fedte, sok helyen esett az eső, a dunántulon helyenként havazott. a hőmérséklet 11 óra plusz 1, plusz 4 fokot ért el. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke plusz 2,6 fok volt, 0,2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, mérsékeltten emelkedik. várható időjárás péntek estig: borult, párás, helyenként ködös idő, sok helyen további esővel, havasesővel, havazással. mérsékelt északi, északkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 0, plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 335 centiméter. /mti/

- 22 -

13.27/e

13.27/e

bb. 37. földgáz csongrádon

vid/e ká cz

1969. február 27.

az alföldi földgázmezők terméke csongrádra is eljutott: csütörtökön már földgáz égett a város legújabb és legnagyobb lakóházának gázkészülékeiben. a 67 lakásos modern épület után rövidesen a város többszáz lakása is földgázhoz jut a kardoskut-dunaujvárosi távvezeték „megcsapolása” révén. a gázt a város határában felállított nyomáscsökkentő berendezésből osztják szét a helyi csővezetékekbe. /mti/

bb. 42. hidraulikus traktor szerelő kocsis bemutatója

vid/e ká cz

1969. február 27.

csütörtökön délután ankétot és gépbemutatót rendezett a hajdusági tsz szövetség és a debreceni gépjavitó vállalat a hajduböszörményi béke termelőszövetkezet központi műhelyében. a vállalat szakemberei tájékoztatták a szövetkezeti gépműhely-vezetőket arról, hogy elkészítették a hidraulikus működtetésű traktorszerelő kocsis mintapéldányát, amely valamennyi üzemi karbantartó és javító műhelyben lehetővé teszi a traktorok fődarabokra történő szét- és összeszerelését. a szerelőkocsikhoz olyan kézi működtetésű hidraulikus mozgó berendezés tartozik, amellyel a traktorok fő darabjai - motor, hajtómű - könnyen kiemelhetők és szállíthatók. /mti/

bb. 46. átadták veszprém új lakónegyedének legmagasabb épületét

vid/ká nk

1969. február 27.

új lakónegyed épül veszprémben, a cserhát városrészben. csütörtökön adták át rendeltetésének a lakónegyed legnagyobb épületét, a 9 emeletes toronyházat. az 54 lakásos, beépített butorokkal, központi fűtéssel és melegvíz-szolgáltatással ellátott épület az új városközpont egyik legszebb létesítménye. mellette megkezdték az ugynevezett hosszú ház, dunántul leg-hosszabb lakóépületének alapozását. /mti/

13.35/ju

- 23 -

13.40/110
14.12

bb 45. napirenden a fiatalok kulturális, művelődési helyzete
t tf/se-ju cz 1969. február 28.

három napos programmal, csütörtökön megkezdte tanácskozá-
sát - a kisz kb rendezésében - az országos ifjúsági kulturá-
lis fórum. a többszáz résztvevővel megnyílt eseményen a nép-
hadereg központi klubjában az elnökölő orosz lászló, a kisz kb
kulturális osztályának vezetője kulturális életünk több vezető
személyiségét is üdvözölte, többek között molnár jános művelő-
désügyi miniszterhelyettest, méhes lajosnak, a kisz kb első
titkárnak megnyitó szavai után kárpáti sándor, a kisz kb tit-
kára tartott vitaindító referátumot, elemző tájékoztatást adva
az ifjúság művelődési helyzetéről, a kisz szervezetek kulturális
életéről, feladatairól.

az egyik gond kulturális igények kielégítésében az,
hogy nincs elegendő művelődési ház, különösen vidéken érzik en-
nek hiányát a fiatalok. a közművelődési könyvtárak, amelyeknek
száma hétezer fölött van, husz milliónál több kötött olvasniva-
lóval várják az ifjúságot. ígéretes kezdeményezése a kisz-nek
a most induló „olvasó-ifjúságért”, mozgalom, amely szerve-
sen kapcsolódik az írószövetség által kibontakoztatott országos
olvasómozgalomhoz. a tanácskozássra elkészített jelentésből
többek között kitűnik, hogy népszerűek a fiatalok körében a
rádió és a televízió ifjúsági előadásai. a tv-ben mindenekelet
a „halló fiúk! halló lányok!”, s ujjabb an örvendetes az, hogy
a budapesti kerültek vetélkedőiben a tudás több műfaját kép-
viselve, csatarosba álltak a fiatal generáció képviselői is-

- az alkotókkal együtt - hangzott a vitaindítóban - a
kultura minden munkása számára örvendetes az az alkotói szabad-
ság, amely a párt politikája a kultura párt- irányítása hatására
megvalósult nálunk. nem csupán deklaráció hanem valós
gyakorlat, hogy minden igazi tehetség és minden művészi érték, be-
csületes alkotói szándék teret kap a szocialista kulturában.
nincs beavatkozás stílusvitákban az alkotók és alkotóműhelyek ön-
állóságot élveznek, tisztelet övezi a kulturális, a művészeti
élet sajátos megnyilvánulásait, a műhelyek munkáját.

plenáris vita következett, az első napi tanácskozás dél-
utánján. pénteken szekció ülésekkel folytatja munkáját az or-
szágos ifjúsági kulturális fórum. /mti/

13.45

-24-

1350/20

14.12

bb 44. százharminchérom nap komárom megye eseményei
vid/ká bh cz 1969. február 27.

reprezentatív kiállítású könyvecskét adott ki a tanácsköz-
társaság 50. évfordulója tiszteletére a komárom megyei könyvtár
a megyei levéltár, a könyvtárak helytörténeti gyűjteményei, kü-
lönböző tanulmányok, visszaemlékezések és a korabeli helyi sajtó
cikkek alapján állították össze a 133 nap legjelentősebb ese-
ményeit. elsősorban az esztergomra, tatára és komáromra, valamint
a megye legnagyobb munkásközpontjára, tatabányára vonatkozó ada-
tokat gyűjtötték össze és tették közzé. az eseménynapról csaknem
300 eseményt közöl. csokorba gyűjtöttek például a munkástanácsok
megalakulásának időpontjait és az első nagyszabású népi gyűlése-
ket. emlekeztetnek 1919 április 14-re, amikor kun béla, varga
jennő, haubrich józsef, a budapesti munkásság ajándékát szállító
különvonattal tatabányára látogattak és népgyűlésen találkoztak
a bányászokkal. közlik az első államosítások, az első munkás
szabadiskolák megnyitásának napját. /mti/

-.-

bb 47. tanácskozás a mezőgazdasági gépjavitóhálózatának fejlesz-
téséről

t jf/j bh je

1969. február 27.

csütörtökön a medosz-ban a mezőgazdasági szövetkezeti és
állami gépjavitóhálózatának fejlesztéséről tanácskoztak a gép-
javító vállalatok vezetői. dr. gergely istván mezőgazdasági
és élelmiszerügyi miniszterhelyettes megnyitó előadásában rámu-
tatott: az eddigi háromszintes javítás helyett a kétszintes ja-
vítás kerül egyre inkább előtérbe. ennek egyik pólusa az üzemi
karbantartó-javitó műhely, amelyre valamennyi termelőüzemben
szükség van. a másik szintet a korszerű eszközökkel felszerelt
állami javító-hálózat jelenti. mindkét szervezet szorosán alkal-
mazkodik ahhoz a környezethez, amelyben tevékenységét folytatja.

a mezőgazdasági javítóhálózat fejlesztésénél alapelvnek
kell tekinteni, hogy a javítás hatékony, gyors, olcsó és korszerű
legyen. az állami gépjavitó szervezetekben a fő tevékenységet
elsősorban a gépjavitással, gépüzemeltetéssel kapcsolatos eszkö-
zök és berendezések gyártása jelenti. célszerű kooperációk lé-
tesítése mind az ipari, mind a mezőgazdasági üzemekkel.
/folyt.köv./

- 25 -

1350/20

14.12

bb 47. / tanácskozás a ... 1. folyt./-ju

a miniszterhelyettes elmondotta még: egyelőre leállították a gép- és a gépjavitó állomások feleslegessé vált telephelyeinek eladását. a távlati fejlesztési terv jóváhagyása után a felszabaduló telepek hasznosításánál elsősorban a tsz-ek igényeit veszik figyelembe, de szem előtt tartják majd a mezőgazdaság egyéb szerveinek vállalatának kívánságait és az ipartelepítés szempontjait is.

jakus vendél, a kém mezőgazdasági műszaki fejlesztési főosztályának vezetője elmondotta, hogy a tsz-ek megkezdték karbantartó-javitó műhelyeik kiegészítését, illetve korszerűsítését. a közös gazdaságok műhelytere az elmúlt 6 évben csaknem 400.000 négyzetméterrel növekedett. jelenleg 2.860 tsz 3.440 műhellyel rendelkezik, egy-egy termelőszövetkezetre országosan átlagban mintegy 100 négyzetméter szerelőtér jut. a közös gazdaságok 206 gépészmérnököt és 780 gépésztechnikust foglalkoztatnak.

a mezőgazdasági gépjavitó tröszt 23 vállalata tavaly 2,1 milliárd forint értékű gépjavitást végzett 1 milliárd forint értékű ipari szolgáltatást nyitott és nagymennyiségű alkatrészt gyártott. fejlődésüket azonban megnehezíti az épületek és a felszerelések nem kielégítő műszaki színvonala. /mti/

bb 50. üveg és porcelán újdonságok kiállítása

t kf/kf bh je hk

1969. február 27.

az üveg és porcelán kereskedelem idei újdonság-kinálatát - a hazai gyárak legújabb termékeit, valamint a csehszlovákiából, az ndk-ból, a szovjetunióból, angliából, franciaországból, az nszk-ból és olaszországból származó imporcikket - csütörtöktől kiállításon mutatják be a piackutató intézet szalai utcai mintatermében.

a kiállítást rendező üveg- és porcelán nagykereskedelmi vállalat az idén 800 millió forint értékű árut - köztük 200 millió forintért imporcikket - hoz forgalomba.

a kiállításon szombatig szakmai napokat tartanak, a fővárosi és a vidéki kereskedelmi vállalatokkal tárgyal az üvért, február 3-6. között pedig a közönség tekintheti meg a 300 féle üveg és porcelán-újdonságot. /mti/

14.10/ju

- 26 -

14.10.2

14.10.2

bb 48. elhunyt Ladányi Jánosné,

fn szb hk

1969. február 27.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. temetése március 3-án délután 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp XI. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb 49. dr. Timár Máttyár berlinbe utazott

se szb hk

1969. február 27.

dr. Timár Máttyás miniszterelnökhelyettes a magyar-német gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke csütörtökön berlinbe utazott, hogy tárgyalásokat folytasson a bizottság német tagozatának elnökével a két ország gazdasági kapcsolatainak további elmélyítéséről. Timár Máttyás berlinből lipcsébe utazik, ahol átveszi a március 1-én megnyíló tavaszi lipcsei vásáron résztvevő magyar kormánydelegáció vezetését.

az elutazásnál a ferihegyi repülőtéren jelen volt bondor József építési és városfejlesztési miniszter, bojti János külügyminiszterhelyettes, valamint dr. Herbert Plaschke, az ndk budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 51. a mexikói olimpia magyar aranyérmel bélyegeken

ki kf/kf szb ie

1969. február 27.

a posta nyolc értékű álló bélyegsorozatot és egy bélyegblokkot hoz forgalomba március 5-én. a 40 és a 60 filléres, valamint az 1, az 1,20, a 2, a 3, a 4 és 5 forintos bélyegen a női gerelyhajítás, a kenu, a labdarugás, a kalapácsvetés, a vívás, a birkózás, a kajakozás és az öttusázás magyar olimpiai bajnokságát örökítik meg. a 10 forintos bélyegblokkon az 1968. évi mexikói, valamint az 1972. évi müncheni olimpiára emlékező, illetve utaló ábrák láthatók. /mti/

--

14.15/ju

-27-

14.10.2

14.10.2

bb 53. halálos gázolásért másfél évi szabadságvesztés

vid/kz-ju ká h

1969. február 27.

foglalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetés miatt ítélte el az esztergomi megyei bíróság köteleki nagy lászló budapesti lakost. a 26 éves lakatos a múlt év őszén saját gépkocsiján dorogról tát község felé haladt. sőtédés után 60-70 kilométeres sebeséggel hajtott, amikor a vele szemben közeledő teherautó miatt letompította fényszóróját. sebességét azonban nem csökkentette a látási viszonyoknak megfelelően, s így későn vette észre, hogy gépkocsija előtt két gyalogos halad. nem volt már ideje sem fékezni, sem az irányváltoztatásra, s így halálra gázolta az egyik gyalogost, keil mihályt. a bíróság a gépkocsivezetőt másfél évi szabadságvesztésre ítélte és 2 évre eltiltotta a gépjármű vezetéstől. enyhítő körülményként vették figyelembe, hogy a gyalogosok is szabálytalanul haladtak, egy méternél szélesebb területet foglaltak el az uttesten. /mti/

--

bb 54. jól telett az állomány - megkezdődött a tavaszi munka a tatai állami gazdaság halastavaiban

vid/kz-ju ká hk

1969. február 27.

a tatai állami gazdaság halastavaiban csütörtökön a telelők lebontásával megkezdtek a tavaszi munkákat. már az első tapasztalatok is nagyon kedvezőek: a tenyészanyag jól vészelt át a telet, a halak egészségi állapota, kondíciója kifogástalan. az állomány vizsgálatát 2-3 nap alatt befejezik és aztán megkezdik a kitelepítést. a csaknem 1500 holdon elterülő 42 tóba 600.000 kéttyaras halat, és 1.400.000 ponty-ivadékokat helyeznek ki. a tavak csaknem fele kettős hasznosítású lesz: több mint negyed millió víziszárnyast nevelnek fel rajtuk. egy évi szünet után az idén ismét betelepítik a tatai öregtavat. első ízben helyeznek ebbe a tóba növényevő halakat, amurt és busát. /mti/

--

-28-

14.20/ju

14.15/120

14.02

bb 52. befejeződött a 19. növényvédelmi tudományos értekezéslet

t jf/j bh jé hk

1969. február 27.

csütörtökön a technika házában befejeződött a 19. növényvédelmi tudományos értekezéslet, amelyen 700 szakember, köztük több szovjet, lengyel, angol, osztrák, ndk- és nszk-beli vendég vett részt.

a tanácskozáson nagyüzemek problémái mellett napirendre kerültek a kétmilliónyi kiskert-tulajdonos és kertészkedő ember problémái is; tudniillik, hogy nem megfelelő a növényvédőszer-választék, és hogy a meglévők egy része sem kapható kisebb csomagolásban. az értekezésleten elhangzott előadásokból kitűnt, hogy idén 15-20 újabb készítményt hoznak kisebb adagokban forgalomba. néhány nagyhatású, modern készítményt azonban továbbra sem biznak a kertészkedőkre, ugyanis ezeket csak képzett szakember irányításával lehet felhasználni, mert az előírások elmulasztása veszélyt jelent nemcsak a kertészre, hanem a fogyasztóra is. jelenleg ötféle növényvédőszer vizsgál-nak meg abból a szempontból, hogy rábizhatók-e a kiskert-tulajdonosokra.

a tudományos kutatók és a gyakorlati szakemberek az értekezésleten külön is hangsúlyozták: az addiginél jóval nagyobb segítséget adnak majd a kertészkedőknek, mert újabban a kelle-en nem gondozott kertekben elburjánzó kártevők jelentenek fertőzőési gócot a különben megfelelően védett nagyüzemi kertészetek és gyümölcsösök számára. /mti/

--

bb 55. a szerkesztőségek figyelmébe!

szb hk

1969. február 27.

a mai bb 49. számú hírünk: /dr. timár mátyás berlinbe utazott/ első sorában a bizottság neve helyesen magyar-ndk gazdasági és műszaki...

a negyedik sorában ... folytasson a bizottság ndk-tagozatának elnökével... /mti/

--

15.00/szb

-29-

16.02

bb 53. halálos gázolásért másfél évi szabadságvesztés

vid/kz-ju ká h

1969. február 27.

foglalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetés miatt ítélte el az esztergomi megyei bíróság köteleki nagy lászló budapesti lakost. a 26 éves lakatos a múlt év őszén saját gépkocsiján dorogról tát község felé haladt. sőtétetés után 60-70 kilométeres sebességgel haladt, amikor a vele szemben közeledő teherautó miatt letompította fényszóróját. sebességét azonban nem csökkentette a látási viszonyoknak megfelelően, s így későn vette észre, hogy gépkocsija előtt két gyalogos halad. nem volt már ideje sem fékezni, sem az irányváltásra, s így halálra gázolta az egyik gyalogost, keil Mihályt. a bíróság a gépkocsivezetőt másfél évi szabadságvesztésre ítélte és 2 évre eltiltotta a gépjármű vezéstől. enyhítő körülményként vették figyelembe, hogy a gyalogosok is szabálytalanul haladtak, egy méternél szélesebb területet foglaltak el az uttesten. /mti/

--

bb 54. jól telelt az állomány - megkezdődött a tavaszi munka a tatai állami gazdaság halastavaiban

vid/kz-ju ká hk

1969. február 27.

a tatai állami gazdaság halastavaiban csütörtökön a telelők legbontásával megkezdtek a tavaszi munkákat. már az első tapasztalatok is nagyon kedvezőek: a tenyészanyag jól vészelt át a telet, a halak egészségi állapota, kondíciója kifogástalan. az állomány vizsgálatát 2-3 nap alatt befejezik és aztán megkezdik a kitelepítést. a csaknem 1500 holdon elterülő 42 tóba 600.000 kétnyaras halat, és 1.400.000 ponty-ivadékokat helyeznek ki. a tavak csaknem fele kettős hasznosítású lesz: több mint negyed millió víziszárnyast nevelnek fel rajtuk. egy évi szünet után az idén ismét betelepítik a tatai öregtavat. első ízben helyeznek ebbe a tóba növényevő halakat, amurt és busát. /mti/

--

-28-

14.20/ju

14.25/120

14.02

bb 52. befejeződött a 19. növényvédelmi tudományos értekezlet

t jf/j bh jó hk

1969. február 27.

csütörtökön a technika házában befejeződött a 19. növényvédelmi tudományos értekezlet, amelyen 700 szakember, köztük több szovjet, lengyel, angol, osztrák, ndk- és nszk-beli vendég vett részt.

a tanácskozáson nagyüzemek problémái mellett napirendre kerültek a kétmilliónyi kiskerti-tulajdonos és kertészkedő ember problémái is; tudniillik, hogy nem megfelelő a növényvédőszer-választék, és hogy a meglévők egy része sem kapható kisebb csomagolásban. az értekezleten elhangzott előadásokból kitűnt, hogy idén 15-20 újabb készítményt hoznak kisebb adagokban forgalomba. néhány nagyhatású, modern készítményt azonban továbbra sem biznak a kertészkedőkre, ugyanis ezeket csak képzett szakember irányításával lehet felhasználni, mert az előírások elmulasztása veszélyt jelent nemcsak a kertészre, hanem a fogyasztóra is. jelenleg ötféle növényvédőszer vizsgálatnak meg abból a szempontból, hogy rábizható-e a kiskerti-tulajdonosokra.

a tudományos kutatók és a gyakorlati szakemberek az értekezleten külön is hangsúlyozták: az addiginél jóval nagyobb segítséget adnak majd a kertészkedőknek, mert újabban a kellően gondozott kertekben elburjánzó kártevők jelentenek fertőzési gócot a különben megfelelően védett nagyüzemi kertészetek és gyümölcsösök számára. /mti/

--

bb 55. a szerkesztőségek figyelmébe!

szb hk

1969. február 27.

a mai bb 49. számú hírünk: /dr. timár mátyás berlinbe utazott/ első sorában a bizottság neve helyesen magyar-ndk gazdasági és műszaki...

a negyedik sorában ... folytasson a bizottság ndk-tagozatának elnökével... /mti/

--

15.00/szb

-29-

16.22

bb. 58. a győr megyei pártbizottság és tanács együttes
ülése - kádár jános beszéde

vid di-hi-zs/ká/il hk

1969. február 27.

kádár jános a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön - győri tartózkodásának harmadik napján - a délelőtti órákban látogatást tett a győr-sopron megyei pártbizottság székházában. társaságában volt pullai árpád a központi bizottság titkára, tóth mátyás a központi bizottság osztályvezetője és katona istván, a központi bizottság osztályvezetőhelyettese.

az ebből az alkalomból rendezett összejöveteleken pataki lászló, a megyei pártbizottság első titkára üdvözölte és tájékoztatta a vendégeket a megye életéről, a pártszervezetek munkájáról. ezután kádár jános baráti hangulatú eszmecsere folytatótt a megyei párt- végrehajtó bizottság tagjaival, a pártbizottság osztályvezetőivel, a járási és városi pártbizottság titkáraival, továbbá a tanácsi szervek vezetőivel.

a találkozót követően együttes ülést tartott az mszmp győr-sopron megyei bizottsága és a megyei tanács abból az alkalomból, hogy a megyében tíz esztendővel ezelőtt fejeződött be a mezőgazdaság szocialista átszervezése. részt vett az ülésen és az elnökségben foglalt helyet kádár jános, pullai árpád, tóth mátyás és katona istván is. ott voltak a megye és a város üzeminek, hivatalainak, intézményeinek, termelőszövetkezetek, a társadalom különböző rétegeinek képviselői, a termelőszövetkezeti mozgalom veteránjai, akik élenjáró harcosai voltak a szocialista mezőgazdaság megteremtésének s azok a munkások, akik az egy évtizeddel ezelőtti nagy átalakulás napjaiban a párt felvilágosító szavát tolmácsolták a falvak népének.

pataki lászló nyitotta meg a tanácskozást. üdvözölte a vendégeket, s egyebek között elmondta: győr-sopron megye lakói ma már arról adhatnak számot pártunknak, népünknek, hogy a jó ipar mellett jó mezőgazdaságot is teremtettek.

/folyt.köv./
15.09/il

ll 16:4

- 30 -

bb. 58./ kádár jános 1. folyt./ il

ezután szaló lajos a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese számolt be arról a történelmi jelentőségű, forradalmi átalakulásról, gyors ütemű fejlődésről, amelyet az elmúlt évtized hozott a megye mezőgazdaságában. elismeréssel adózott a parasztság életét gyökeresen megváltoztató fordulat kezdeményezőinek, szervezőinek és azoknak a parasztembereknek, akik nemegyszer szorongva, aggódva de ráléptek a szövetkezeti gazdálkodás útjára, szakítottak a réggel, mert hittek és bíztak a párt szavában, politikájában.

megemlékezett arról, hogy győr-sopron megyében 1959-ben már csaknem 41 ezer parasztcsalád egyesítette erejét a 262 termelőszövetkezetben, majd rámutatott: immár tíz esztendő eredményei bizonyítják, hogy a helyes utat választotta a falvak népe. győr-sopron megye ma már az ország mezőgazdasági termelésének csaknem hét százalékát adja, bár a mezőgazdasági művelés alatt álló terület aránya csak 4.3 százalék, az elmúlt tíz évben kevés híján 1.8 milliárd forint értékű beruházás gazdagította a megye közös gazdaságait.

teljesen gépesítették a betakarítást, és széles körben, a korábbi terület többszörösén, alkalmazták a korszerű agrotechnikai, talajművelési és növényépolási módszereket. a múlt évben már átlagosan 16.8 mázsa búzát, 19.4 mázsa kukoricát és több mint 185 mázsa cukorrépat takarítottak be holdanként. tíz év alatt 38 000-ről csaknem 70 000-re emelkedett a közös gazdaságok szarvasmarha-állománya, s a tsz-ek sertésállománya, meghaladja a 100 ezret. a megye tavaly háromszorta több kenyérgabonát, tejet és kétszerre több vágósertést adott az országnak, mint tíz évvel ezelőtt. ezzel egyidejűleg 1959 és 1968 között 8, 178 forintról csaknem 19 000 forintra emelkedett az egy tsz-tagra jutó részesedés. a termelőszövetkezeti parasztságunk azon is lemerítette társadalmunk gondoskodását, a nagyüzemi gazdálkodás előnyeit, hogy a párt és a kormány intézkedései nyomán 1960 és 1968 között jóval több mint 70 millió forinttal nőtt a különböző szociális juttatások, így például 26 millió forinttal a nyugdíjak, 4.7 millió forinttal a családi pótlék, 27 millió forinttal a kifizetett táppénz összege.

/folyt.köv./
15.17/il

ll 16:4

- 31 -

bb. 58./ kádár jános ... 2. folyt./ 11

felszólalt az ülésen Kovács Ferenc, a Mihályi táncsics tisztségviselő is, akiket évtizedes személyes tapasztalatai nyomán tett hitet a szocialista nagyüzemi gazdálkodás mellett. Felidézte, hogy 1948-ban mindössze 148 holdon 18 taggal, egy pár ökörrel és lóval, egykori napszámosok, zsellérek alakították meg falujukban a szövetkezetet, amelyet 1958-ban a munka vörös zászló érdemrendjével tüntettek ki. nagy utat tettek meg az elmúlt 20 évben, s lépésről lépésre magasabb fokra jutottak. a Mihályi táncsics termelőszövetkezet három közös gazdaság egyesüléséből igazi nagyüzemmé alakult. 763 tagja, 5 300 holdat vallhat a magáénak, s művel meg. tavaly 21 mázsa buza, csaknem 19 mázsa árpa és - májusi morzsoltnak számítva - 27 mázsa kukorica termelt holdanként, s a tagok átlagosan 21 000 forint jövedelemhez jutottak a közösből.

komondi andrás

----- a Győri textilipari vállalat művezetője, a tisztségviselő szervezők egyike arról beszélt, hogy a munkások, akik a nagy átalakulás napjaiban mély meggyőződéssel népszerűsítették a falvakban a szocialista mezőgazdaság, a szövetkezés eszméjét, most örömmel látják: a dolgozó parasztok Győr-Sopron megyében is megtalálták helyüket, boldogulásukat a tiszteletben. felidéz- te a közös gazdaságok megalakulását megelőző vitákat, majd rámutatott: sok esetben tartósnak bizonyultak, ma is élnek a szervezés során kialakult emberi kapcsolatok.

a Győr 1. üzemek, munkások napjainkban is felelősséget éreznek a szocialista útra lépett parasztságért, segítik a falvak népét és az áruellátás javulásában maguk is lemérhetik, élvezik a nagyüzemi gazdálkodás előnyeit.

ezután az ülés résztvevőinek nagy tapsa közben Kádár János emelkedett szólásra

/folyt.köv./

15.24/11

16.2

- 32 -

bb 59. svájci hatóanyag - magyar növényvédőszer - nagyszabású üzletkötés a Ciba-cég és a Füzfői Nitrokémia között

vid-kz/-s ká hk

1969. február 27.

az egész hazai mezőgazdasági termelést érintő nagyszabású üzletet kötött a Füzfői Nitrokémiai Ipartelepek és a Svájci Ciba-cég. a megállapodás értelmében 1969-ben hazánkban állítják elő az eddig importált szerves foszfor észter hatóanyagú rovarölő szert a Dimekront és a Nogosz-50-et.

a növényvédőszer hatóanyagát Svájcban szállítják Füzfőre, ahol különböző hazai gyártmányú adalékokkal egészítik ki. ebben az évben összesen 60 ezer liter Nogosz-50 és 100 ezer liter Dimekron permetezőanyagot állítanak elő. a jelenlegi igényeket figyelembe véve ezzel teljes egészében kielégítik a hazai szükségletet. az üzletkötéssel nagymennyiségű devizát takarít meg a népgazdaságnak a Füzfői Üzem és egyben biztonságosabbá teszi a hazai növényvédőszer ellátást./mti/

--

bb 57. veszprém megye legidősebb emberét köszöntötték Pápan

vid/kz/um ká

1969. február 27.

vasárnaptól csütörtökig a vendégek tucatjai gratuláltak Pénzes Géza 102 éves Pápai lakosnak, Veszprém megye legidősebb emberének, akinek február 25-én volt a névnapja. a köztisztviselőként álló embert először hét gyermeke, 15 unokája és 17 dédunokája köszöntötte. felkeresték az idős embert a város üzemének és társadalmi szervezetének képviselői. a Pápai Textilgyár, a Husipari Vállalat, a Termelőszövetkezeti Bolt és a Vendéglátóipari Vállalat saját termékeivel ajándékozta meg a matuzsálemi kort megélt embert.

Pénzes Géza, aki 87 éves korában még cipész mesterséget folytatott, az idén nyáron ünnepli 103. születésnapját. a vendégek többsége két kérdésre várt választ az idős embertől: a hosszú élet titkáról és legkedvesebb emlékéiről kérdezték. az első kérdésre így adta meg a választ: „munka és jókedv... a legszívesebben három feleségére emlékszik: az elsővel három, a másodikkal 15, a harmadikkal pedig 39 esztendőt élt együtt./mti/

--

15.35/um

-33-

16.2

bb. 60. beosztásukkal visszaélő nyerészkedők, a szövetségi vagyont hűtlenül kezelők felett itélkezett a gyulai járásbíró-ság

vid kz/ká/11 hk

1969. február 27.

négy vádlott ügyében hozott ítéletet a gyulai járásbíró-ság. a bűncselekmények értelmi szerzője, hack ádám, a vetőmag-termeltető és ellátó országos vállalat orosházi kirendeltségének körzeti megbízottja tizenegy éve szerződötti vetőmagtermeltetésre a mezőgazdasági üzemeket, s a baráti kapcsolatait anyagi előnyök szerzésére használta fel. a saját házzal és személygépkocsival rendelkező körzeti megbízott - beosztását kihasználva - harmados kukoricát vállalt a gyulai munkácsy Mihály tsz-ben. Metz József üzemegységvezetőt rábeszélte, hogy a teljes termést saját lakására szállíthassa, s ezért cserébe előnyös szerződést ígért a szövetségnek. a sarkadi haladás tsz vezetőitől nyolc mázsa abrakot karmányt erőszakolt ki azért, mert a tervon felüli rizsvetőmagot is átvette tőlük, holott ez hivatali kötelessége volt. Schiffert Józseftől, a gyulai munkácsy tsz magtárosától 4.8 mázsa pillangóstakarmány vetőmagot csalt ki azzal a céllal, hogy eladja s a pénzen osztoznak. Hack Ádám fővádlottat társadalmi tulajdon hűtlen kezelésére és hamis tanúzásra való felbujtásért kétévi szabadságvesztésre, ötezer forint pénzbüntetésre ítélték s a közügyektől három évre eltiltották. Schiffert József magtáros tizenegy hónapi szabadságvesztést, ezeröttszáz forint pénzbüntetését kapott s a közügyektől egy évre eltiltották. Metz Józsefet - aki elnézte a közös vagyon megkárosítását - hét hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre s ezeröttszáz forint pénzbüntetésre ítélték. ugyancsak Metz József jóhiszeműségével élt vissza hornya József, a sarkadi építőipari ktsz szállítási csoport-vezetője, aki a homokbányánál nyújtott szakmai segítségért vett igénybe jogtalanul abrakot karmányt. Hornya Józsefet a társadalmi tulajdon hűtlen kezelésére való felbujtásért négy hónapi szabadságvesztésre ítélték./mt1/

--

- 34 -

15.50/11

Vkárosító sikkasztásra, társadalmi tulajdon

de

17.2

bb. 63. a nyugdíjasok helyzetével foglalkozott a vasas szakszervezet elnöksége

t kf/kf/1e/11 hk

1969. február 27.

negyvennyolcezer nyugdíjasát érintő kérdésekről, élet-körülményeik alakulásáról, foglalkoztatásukról, s az ezzel kapcsolatos üzemi nyugdíjügyi munkáról és feladatokról tárgyalt egyebek között csütörtökön a vas- fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének elnöksége.

az elnökség elismeréssel szólt a vasas üzemek 300 nyugdíjügyi albizottságának, és 1 800 aktivistájának eredményes munkájáról. megállapította, hogy az albizottságok hatásköre az utóbbi években öröndetesen bővült. sok jó példája van a nyugdíjasokkal való foglalkozásnak: a legtöbb üzemben hagyományá vált ünnepélyes bucsuztatásuk jutalmazások, sok helyen szerveznek részükre egy-egy napos térítésmentes kirándulásokat, kedvezményes, ingyenes bérletet kapnak az üzemi művelődési házak rendezvényeire. sok üzemben - a kollektív szerződésben is rögzítve - kedvezményes étkeztetést biztosítanak részükre. a vasas üzemek nyugdíjelőkészítő munkáját mindinkább a hozzáértés és a lelkiismeretesség jellemzi. így például a nyugdíjasok a korábbi 40-50 nap helyett általában 20 nap alatt megkapják első járandóságukat., nem szólva arról, hogy nem kell említeni különböző intézményekhez járniuk.

az elnökség foglalkozott a nyugdíjasok különféle egyéb problémáival is, s az ezek megoldására, életkörülményeik javítására kidolgozott javaslatait eljuttatja az illetékes szervezeteknek. a szakszervezeti bizottságok részére is dolgoznak ki programot, amely a nyugdíjasokkal való törődés eddigi kedvező tapasztalatai alapján szabja meg a tennivalókat./mt1/

--

16.10/11

- 35 -

de 17.2

bb. 56. Üdülőtársulást alakított nyolc komárom megyei tsz

vid-kz/ká/gy/hk

1969. február 27.

Üdülőtársulást alakított csütörtökön tatabányán nyolc komárom megyei termelőség-terület. szociális alapjuk egyrészét adták össze. hévízen vásároltak telket, s a rajta levő épületet átalakítják, kibővítik. a 750 000 forintos költséget közösen fedezik. a munkákat a tatabányai előre termelőség-terület építőbrigádja végzi el. a társulás többi tagja az igényeknek megfelelően építőanyagot, fuvarral is segít. az egyszerre 21 személyt befogadó üdülőházat a nyolc tsz egymaga nem tudná kihasználni, ezért szívesen fogadják a megye más közös gazdaságaiból is a tagokat. a társulásban résztvevő szervezetek tagjai csupán étkezési költséget fizetnek. az új üdülőt már a nyáron megnyitják./mti/

..

bb. 61. debrecenben nyári egyetem, virágkarnevál - hortobágyon: lovasnap és hidivásár - hajduszoboszlón: új szálloda

vid-kz/ká/gy/hk

1969. február 27.

csütörtökön debrecenben sajtótájékoztatón ismertették a tájegység idegenforgalmi és vendéglátóipari terveit. hegedüs andrás, a hajdu-bihar megyei idegenforgalmi hivatal vezetője bejelentette: az idén is több mint negyedmillió látogatót vár a hajduság. gazdag a program: debrecenben márciusban rendezik meg a 6. szinkronfilmszemlét, amelyen az 1968-ban szinkronizált legjobb játék- és tv-filmek kerülnek a zsüri elé. ugyancsak márciusban nyitják meg a tanácsköztársaság dokumentumait bemutató emlékkiállítását. áprilisban a zeneiskolai zenekarok országos fesztiválját, májusban pedig a 3. debreceni színházi napok eseményeit tartják budapesti, miskolci, kecskeméti és debreceni társulatok közreműködésével. júniusban rendezik a képzőművészeti körök országos nyári tárlatát, július 18 és augusztus 16 között a hagyományos debreceni nyári egyetemet, augusztusban az alkotmány napján, rendezik meg a negyedik országos virágkarnevált és a „testvérvárosaink népművészete” című cserekiállítását lublin, sumen és debrecen népművészetéből. szeptemberben ipartörténeti kamarakiállítást nyitnak a déri múzeumban, októberben dokumentum műsorokat mutatnak be a város irodalmi színpadai a felszabadulás 25. évfordulója tiszteletére.

/folyt. köv./

ll

17.4

- 36 -

bb. 61. / debrecenben.... folyt./ gy

novemberben országos fotókiállításra kerül sor. decemberben az ideiglenes nemzetgyűlés megalakulásának évfordulójára emlékezik nagyszabású ünnepekkel a város. rendezvénysorozatot egészíti ki a hortobágyi program: június 21-22 a nemzetközi lovasnapok időpontja, a hidivásárt pedig augusztus 18-20 között tartják.

végh lászló, a hajdu-bihar megyei vendéglátó vállalat igazgatója tájékoztatást adott arról, hogy a fekete-tenger felé irányuló nagy idegenforgalom növekedésével számolva, tovább javítják a vendéglátást. hajduszoboszlón a nyáron átadják rendeltetésének a 136 személyes délibáb szállót, megnyitják a motelt, debrecenben pedig emeletes faházakat építenek a kempingben. jelenleg két új étterem épül debrecenben. az egyik a kálvin téri ezerszemélyes étterem még az idén megnyílik. a nagyerdőben épülő tóparti étterem megnyitására 1970-ben kerül sor. új szintje lesz a tájegységnek a bolgár étterem, amelyet debrecen testvérvárosa, sumen rendez be a nyári főszezonra. végezetül bejelentette, hogy a hajdusági farsang nagy sikere a rendezőszerveket arra készteti, hogy 1970-ben már nemzetközi turista-csoportokat is fogadjanak ebben az időszakban./mti/

..

bb. 62. megkezdődtek a jubileumi ünnepek békés megyében - forradalmár pedagógusokra emlékeztek szarvason

vid-kz/mné/gy/hk

1969. február 27.

a forradalmár pedagógusok emlékének tiszteletére csütörtökön szarvason megrendezett emléküléssel békés megyében megkezdődött a jubileumi ünnepek sorozata. a szarvasi emlékülésen dr. honfi józsef, az ötvös loránd tudományegyetem docense tartott előadást a szarvasi szocialista pedagógusok szakszervezetének félévszázaddal ezelőtti megalakulásáról és tagjainak tevékenységéről. az egyidejűleg megnyitott jubileumi kiállítás eredeti dokumentumok, fényképek, sajtótermékek alapján ismerteti a tanácsköztársaság legfontosabb helyi és országos eseményeit./mti/

..

16.30/gy

- 37 -

ll 17.4

bb. 64. biztosítási ankét

1 kf/kf/1e/gy/cz

1969. február 27.

a mtesz ipargazdasági bizottsága vállalati vezetők, továbbá a szakminisztériumok és a tűzrendészeti hatóság képviselői részvételével csütörtökön ankétot rendezett a máv utasellátó arany jános utcai kulturtermében. fehér sándor az állami biztosító vezérigazgatója tartott előadást az állami vállalatok vagyonbiztosításának időszerű kérdéseiről. egyebek között elmondta, hogy a biztosító a vállalatok kívánságainak megfelelően foglalkozik több újfajta biztosítási módozat - például a belföldi szállítmánybiztosítás, a kereskedelmet érintő üveg-biztosítás, az üzemszavatossági biztosítás, a géptörésbiztosítás - előkészítésével./mti/

..

bb. 65. értékelték a zmaj-bmg kukoricacsőtörő gépek versenyét

t jf/jf/1e/gy/cz

1969. február 27.

a magyar-jugoszláv kooperációval gyártott zmaj-bmg típusu, kétsoros kukorica csőtörőgépkészítők versenyének díjkiosztó ünnepségét csütörtökön az ifjuság szállóban rendezték meg. csányi sándor, a budapesti mezőgazdasági gépgyár műszaki igazgatója elmondta, az elmúlt évben a kooperáció előnyeit kihasználva hazánkban 400 és jugoszláviában is ugyanennyi ilyen gépet állítottak össze. idén szintén 800 gép kerül ki a két üzemből.

az ünnepségen 28 díjat osztottak ki. a verseny egyéni első helyezettje rába lajos, a lajta-hansági á.g. gépkezelője lett. a második és a harmadik díjakat császár józsef és tóth imre, a mezőhegyesi a.g. dolgozói nyerték el. az üzemek versenyében az első helyet a békéscsabai lenin tsz brigádja szerezte meg, második lett a mezőhegyesi a.g. harmadik pedig az oroszázi új élet tsz munkacsapata./mti/

..

16.35/gy

- 38 -

Al 1720

embargo 18.00 óráig!

bb. 66. fehér lajos látogatása a néphadsereg egyik alakulatánál

vid-kz/gy/hk

1969. február 27.

csütörtökön a magyar néphadsereg egyik bács-kiskun megyei alakulatánál egésznapos látogatást tett fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese. vele volt erdős józsef, a megyei pártbizottság első titkára, dr. varga jeno, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, kovács pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke és a néphadsereg több más magasrangú tisztje.

a tiszteleltre felsorakozott dísz-század üdvözlése után farkas Mihály, az alakulat parancsnoka tájékoztatta fehér lajost a katonák életéről, harci-politikai felkészültségéről. ezt követően szabad pártnapot rendeztek az alakulat tisztjeinek és tiszthelyetteseinek részvételével. a gyűlésen beszédet mondott fehér lajos, amelyben főleg külpolitikai kérdésekről szolt.

délután haditechnikai bemutatón vett részt fehér lajos. megismerkedett az alakulat fejlődésével, korszerű harcászati eszközeivel, a személyi állomány elhelyezésével, életkörülményeivel./mti/

..

bb. 72. pedagógus találkozó a 2. kerületi pártbizottságon

t ol/hné/gy/cz

1969. február 27.

az mszmp 2. kerületi bizottságának székházában csütörtökön mintegy másfélszáz kerületi pedagógus gyült egybe, hogy meghallgassa hantos jánosnak, budapest főváros tanácsa vb elnökhelyettesének előadását. az elnökhelyettes az időszerű közoktatáspolitikai kérdésekről tájékoztatta az ülés résztvevőit./mti/

..

16.55/gy

- 39 -

Al 1820

bb. 70. magyar-norvég gyártási és kereskedelmi együttműködési szerződés

1 sz/j/1e/1l cz

1969. február 27.

thore munck, a norvégiai munck-hamiern részvénytársaság elnöke és kiss istván, a komplex vezérigazgatója, valamint széki ferenc, a vörös csillag traktorgyár kereskedelmi igazgatója csütörtökön a komplex külkereskedelmi vállalat székházában együttműködési szerződést írt alá. a megállapodás gyártási és kereskedelmi együttműködésre vonatkozik, és az első ilyen szerződés, amelyet magyar vállalatok norvég céggel kötöttek. a szerződés tárgya, hogy egybeszerelik a norvég gyártmányú hidraulikus munkaeszközöket és a dutra traktorokat, s ily módon különböző földmunka végző és rakodót exkavátorokat állítanak elő.

a szerződést aláíró két magyar vállalat képviselői az mti munkatársának elmondották:

- a norvég partnerrel a múlt évben kezdtük meg a tárgyalásokat. azóta megtörténtek a közös gyártmány kísérletei, a hazai szakemberek bemutatókon ismerkedtek meg az exkavátorral, amely nagy érdeklődésre tart számot körükben. az együttműködés lehetőséget ad, hogy fokozzuk a dutra traktorok többcéluságát és feltárjuk újabb alkalmazási területeit. így merőben új típusu erő- és munkagép számára tudunk szélesebb piacot találni. az új gép hazai felhasználók számára azért is jelentős, mert mindezt az ilyen teljesítményű földmunkagépeket erőgéppel együtt kellett importálni, ezután azonban hazai forrásból szerezhették be mindezt. az együttműködés lehetővé teszi, hogy más traktortípusokhoz is hozzáalakítsuk és felhasználjuk a norvég típusu munkagépeket. fontosnak tartjuk, hogy a bevezetett, jó kapcsolatokkal rendelkező norvég cég az egész skandináv piacon vállalta a dutra traktorok értékesítésének vezérképviselőjét. 1969-re első lépésként - 100 000 dollár értékű magyar traktort igényelt.

a norvég aláíró fél, a munck-cég elnöke kijelentette, hogy eredményes ipari és kereskedelmi kapcsolatok alapját képezi a magyar és a norvég vállalat között most létrejött megállapodás. meggyőződése, hogy az együttműködés mindkét fél számára előnyös, hasznos lesz, s reméli, hogy ezt az első megállapodást több hasonló kooperáció követi majd. /mti/

17.04/-s

Al 1820

- 40 -

bb. 68. halálos gázolás szekszárdon

vid kz/1l hk

1969. február 27.

a szekszárdi vasutállomás közelében a szerda esti vonat elgázolta bátor mária 21 éves alsónyéki lakost, aki a helyszínen meghalt.

az ügyben a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

--

bb. 71. rendelet a vak és csökkentlátó telefonkezelők foglalkoztatásáról

1 kf/kf/1e/1l cz

1969. február 27.

a munkaügyi és az egészségügyi miniszter - a szot-tal és a közlekedés és postaügyi miniszterrel egyetértésben - együttes rendeletet adott ki a vak és a csökkentlátó telefonkezelők foglalkoztatásáról.

a rendelet szerint az 5/25, az 5/50, a 7/50, és a 10/100 vonalas gépkapcsolású távbeszélő alközpontokban vak, vagy csökkentlátó a 20/200 állomásos alközpontokba csökkentlátó - postai képesítéssel rendelkező - telefonkezelőket kell alkalmazni. a rendelkezés nem vonatkozik a posta, a MÁV, a fegyveres erők, a fegyveres testületek és a rendészeti szervek telefonalközpontjaira.

amennyiben a vállalatnál a felsorolt alközpontok kezelésére nincs vak, vagy csökkentlátó dolgozó, akkor az illetékes munkaügyi szakigazgatási szervtől kell kérni, ilyen telefonkezelő kiküldetését. ha a szerv a kérésnek 30 napon belül nem tud eleget tenni, akkor a vállalat engedélyt kaphat arra, hogy e munkakört nem vak, illetve nem csökkentlátó dolgozóval tölthesse be. a rendelet előírja, hogy a vakok és csökkentlátók országos szövetsége közölje a postai képesítést szerzett és munkábaállítható vakok és csökkentlátók számát a lakóhely szerint illetékes munkaügyi szakigazgatási szervekkel. /mti/

--

17.10/gy

Al 1820

- 41 -

bb. 69. az országgyűlés ipari bizottsága a ganz-másvag-ban ülésezett
t fe/hné/gy/cz

1969. február 27.

az országgyűlés ipari bizottsága molnár ernő elnökletével csütörtökön a ganz-másvag mozdony- vagon és gépgyárban tartotta meg ülését, amelyen részt vett kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese is.

a gyár tanácsstermében csergő jános, vezérigazgató tájékoztatta a képviselőket az ország ipari fejlődésében oly jelentős szerepet betöltő gyáróriás munkájának eredményeiről, közeli és távolabbi terveiről, s a fejlődéssel együttjáró és megoldásra váró problémákról.

a gyár - amely az idén ünnepli fennállásának 125. évfordulóját, s ez év január elsején emlékezett meg a ganz- és a másvag tíz évvel ezelőtti történetéről -, a vasuti járműgyártás fellelegvára hazánkban. ma 12 gyáregységet foglal magában, s kiterjedt nemzetközi kereskedelmi kapcsolatait 55 országgal önálló kereskedelmi részleg bonyolítja le. a vezérigazgató ezután elmondta képviselőtársainak, hogy az új gazdasági mechanizmusra való áttérést tulajdonképpen már 1965-ben megkezdték azáltal, hogy egy sor átfogó tanulmányt készítettek, ezt követték gyártmányaik piaci értékesítésének mélyreható elemzései, az anyagi ösztönzés alkalmazásának vizsgálatai. mindez azt eredményezte, hogy zökkenőmentes volt az új gazdasági mechanizmus bevezetése, s eredménnyel zárult az 1968-as évi mérleg. annak ellenére, hogy tavaly július 1-én áttértek a heti 44 órás munkaidőre, s 2,8 százalékos volt a dolgozók létszámcsökkenése - munkatermelékenységgel érték el a termelés növekedését. az összes dolgozók bére 3,5 százalékkal, ezen belül a munkásoké 4,5 százalékkal növekedett. nyereségrészesedés címén 13 és félnapnak megfelelő bért fizetnek ki a gyár dolgozóinak. tavaly 130 lakást építettek, s az idén újabb 150 lakáshoz juttatják a gyár dolgozóit.

a vezérigazgató a továbbiakban ismertette a gyár terveit, s ezek között említette meg, hogy a hagyományos termékek mellett vízgépek, vízturbinák, hidak, daruk, vasszerkezetek, vegyipari gépek gyártására is készülnek. ezzel kapcsolatban utalt azokra a nehézségekre, amelyeket egyfelől az egyes gyáregységek előregedése, másfelől a nagy munkaerőhiány okoz.

/folyt. köv./

17.15/gy

- 42 -

ll 18²²

bb. 69. / az országgyűlés.... 1. folyt./ gy

e gondokon csak részben segítenek az új, vidéki létesítmények, így kiskunhalason, zalaegerszezen és a mátranovákön létesítendő hidalkatrész és darugyár, ahol majd ezer, volt bányászt foglalkoztatnak.

befejezésül elmondta, hogy a gyár felkészült az 1969-re előirányzott feladataira, s mind a hazai, mind pedig a külföldi igényeket ki tudják majd elégíteni.

a vitában felszólalt kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese, valamint gácsi miklós, könyi gyula, jazbinsek vilmos és szépvölgyi zoltán képviselő.

a képviselők ezután csergő jános kalauzolásával gyárlátogatáson vettek részt./mti/

..

bb. 67. szirmai istván látogatása a lapkiadó vállalatnál

1 hk/se/gy/cz

1969. február 27.

szirmai istván az mszmp politikai bizottságának tagja csütörtökön a lapkiadó vállalatához látogatott. kókai imre a lapkiadó pártszervezetének titkára tájékoztatta a vendéget a szerkesztőségek kommunistáinak munkájáról. ezután szirmai istván komoróczy sándornénak a 7. kerületi pártbizottság titkárának társaságában meglátogatta a magyar nemzet, a magyar hírlap, és a film- színház muzsika szerkesztőségét, majd találkozott a kiadó lapjainak szerkesztőivel, munkatársaival és a feltett kérdések alapján tájékoztatta az újságírókat az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről./mti/

..

17.20/gy

- 43 -

ll 18²²

bb. 74. hazaérkezett a pedagógusok szakszervezetének küldöttsége

i fe/hne/il cz

1969. február 27.

amely szalóki lambert titkár vezetésével 12 napot töltött a német demokratikus köztársaságban a testvérszakszervezet meghívására./mti/

.-.

bb. 73. emlékülés krupszkaja születésének centenáriumán

t ol/hné/il cz

1969. február 27.

nagyezsda konsztantyinovna krupszkaja, lenin felesége és munkatársa, a szovjet pedagógia kimagasló alakja születésének 100. évfordulójáról csütörtökön a magyar tudományos akadémia nagytermében közös ünnepi ülésen emlékezett meg a magyar pedagógiai társaság, a magyar-szovjet baráti társaság, a magyar nők országos tanácsa és az mta pedagógiai bizottsága. az elnökségben helyet foglalt lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, dr ligeti lajos, akadémikus, az mszbt alelnöke, j. v. ponomarjov, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára, erdei lászló, a magyar nők országos tanácsának elnöke, kiss lászló, az mszbt titkára, bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárahelyettese, dr. földes éva, az mta pedagógiai bizottságának elnöke és mátrai lászló akadémikus, - a bizottság elnökségének tagja.

az emlékülés részvevői három előadást hallgattak meg. dr. szarka józsef, a neveléstudományok kandidátusa, az országos pedagógiai intézet főigazgatója „krupszkaja mai szemmel”, című előadásában többek között arról beszélt, hogy krupszkaja a szovjet pedagógia megalapítója és mind a mai napig - makarenkóval együtt - klasszikus tanítómestere is. pedagógiai koncepcióinak a lényege, a szocialista emberrel szemben támasztott igényesség a nevelési tevékenység elvi alappillérei; s a kérdések megközelítésében és megoldásában tanúsított tárgyi alaposság és módszertani felkészültség mindenek felett pedig a szocialista -kommunista társadalmi rendszernek védelme: az ebben való hit és az érdekében végzett fáradhatatlan munka - ez hosszú-hosszu időn át, amíg a mai nemzedék tekintette belátja a határt s még tovább - krupszkaja tanításának maradandó időszerűsége.

/folyt.köv./

- 44 -

17.341/11

AL

18.2.27

bb. 73./ emlékülés ... folyt./ il

dr. köte sándor, a neveléstudományok kandidátusa, tanszékvezető főiskolai tanár, krupszkajanak a magyar pedagógiára tett hatásáról beszélt. a hazai kiadványok tükrében mutatta be hogy a magyar pedagógusok széles köre ismeri krupszkaja pedagógiai munkásságát és tanulmányozza azt. a pedagógusképző intézményekben a leendő pedagógusoknak tanulmányaik során alkalmuk van megismerni krupszkaja elméleti munkásságának jelentős területeit. méltatta azt a hatást is, amelyet a magyar szocialista neveléstudomány fejlődésére gyakorolt.

az ünnepség kedves színfoltjaként ezután a krupszkaja nevet viselő egri uttórb őrs tagjai mutattak be egy erre az alkalomra írt jelenetet.

a következőkben szabó ferenc, a magyar uttórbok szövetségének főtitkára „krupszkaja és az uttórb mozgalm címmel tartott előadásában krupszkajáról, mint a szovjetunió szocialista gyermekszervezete megalapításának kezdeményezőjáról, a gyermekszervezet pedagógiájának megalapozójáról, a gyakorlati szervezési munka egyik irányítójáról beszélt, akinek pedagógiai utmutatásai ma is nagy segítséget jelentenek a magyar uttórb mozgalom vezetői számára.

az emlékülésen ligeti lajos akadémikus, az mta és az mszbt alelnöke átnyújtotta az mszbt aranykoszorus jelvényét azoknak a neveléstudományi szakembereknek, akiknek jelentős szerepe volt krupszkaja nevelélméleti elveinek magyarországi elterjesztésében./mti/

.-.

bb. 75. toronyper

vid kz/il cz

1969. február 27.

a fejár megyei adonyban, a felszabadulás utáni földosztáskor, a község közepén fekvő egykori zichy-akastély mellett kapott hatszáz négyszögöl juttatott földet bartos mihály nyugdíjas, a járásbíróság adminisztrátora. a telekért, amelyen tizenöt méter magas használaton kívüli viztorony és egy nagy jégverem is volt, az akkor szokásos megváltási árat, 1200.-forintot fizetett. bartos a telken családi házat épített.

/folyt.köv./

- 45 -

17.40/11

AL 18.2.27

bb. 75./ toronyper ... folyt./ 11

a községi tanács legutóbb a bartos telekből kisajátította azt a tizenkilenc négyszöglet, amelyen a torony áll. a szomszédos művelődési ház szakköre részére akar ott csillagvizsgálót berendezni. a 19 négyszögölért a tanács hétszázhatvan forintot ajánlott fel.

bartos Mihály és felesége ezt nem fogadta el, bírósághoz fordult és százezer forintot meghaladó kártérítést kért.

szakértők meghallgatása után a székesfehérvári bíróság csütörtökön hirdetett ítéletet a „viztorony”, ügyben. megállapította, hogy bartos Mihály követelése jogos, mivel annakidején a hatszáz négyszögöles juttatás minden korlátozás nélkül történt, és akié a telek, azé a felépítmény, nevezetesen a rajta álló torony is. bartos Mihály és felesége számára a 19 négyszögöl telekért és a viztorony anyagértékeért a bontási költség levonásával és ingatlanérték csökkenéséért összesen 46 460.- forintot ítélte meg./mti/

..-

bb. 76. elfogták az áldozat cserben hagyó sofőrt

1 fe/hné/ilcz

1969. február 27.

ittasan vezette a 3-as számú aköv tehergépkocsiját koócz János, 44 éves sofőr, putnok és sajóvelezd községek közötti úton. szabálytalanul előzte a kerékpárján haladó montág barna, 31 éves putnoki vájár, s lesodorta őt a kerékpárról. a súlyosan sérült férfit a tehergépkocsi vezetője cserben hagyta, s segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a rendőrség röviddel később a lelkiismeretlen sofőrt elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte.

kecskeméten ifj. peczka Ferenc, 33 éves gazdálkodó személygépkocsijával nekiütközött a 14-es számú aköv tehergépkocsijának. a krambolnál peczka Ferencné életét veszítette, s mindkét autó vezetőjét könnyebb sérüléssel kórházba szállították.

/folyt.köv./

18.2.2

- 46 -

bb. 76. / elfogták ... folyt./ 11

féktávolságon belül lépett egy autóbusz elé preminger József, 50 éves tsz-juhász, kolomtár községben. preminger sérüléseibe a kórházba szállítás közben belehalt.

figyelmetlenül tartózkodott a sinek mellett a monori vasútállomáson boda György, 54 éves lakatos, budapesti lakos és egy személyvonat elütötte. sérüléseibe a kórházba szállítás után elhunyt.

a 9. kerületben, az üllői uti villamosmegállóból kiinduló 52-es jelzésű villamosra akart felszállni Anka István, 78 éves nyugdíjas, a lépcsőkről visszaesett, a kerek alá került és a villamos halálra gázolta./mti/

..-

bb. 77. részvétlátogatás az ndk nagykövetségen

se/11 la

1969. február 27.

Kállai Gyula, az országgyűlés elnöke, Polgár János, az országgyűlés jegyzője, Nagy Miklós, az országgyűlés külügyi bizottságának tagja, dr. Bognár József, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke és Bojti János külügyminiszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa csütörtökön látogatást tett a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségén és részvétét nyilvánította dr. Johannes Dieckmann, az ndk népi kamarája elnökének elhunytá alkalmából./mti/

..-

bb. 79. újra szabályozták a gépjárművezetőképzést és vizsgáztatást

1 hbj/se/1e/11 la

1969. február 27.

a kormány rendeletet hozott arról, hogy a gépjárművezetők képzésének módját és a gépjárművezetői vizsgát a közlekedés és postaügyi miniszter szabályozza. a kormányrendelettel együtt jelent meg a magyar közlöny február 27.-i számában a közlekedési- és postaügyi miniszter rendelete a gépjárművezető képzésről és vizsgáztatásról. ezzel kapcsolatban a kpm autóközlekedési főosztályán a következő tájékoztatást adták az mti munkatársának:

/folyt.köv./
17.48/11

- 47 -

18.2.2

bb. 79. / újra szabályozták... folyt./ il

- a gépjárművezető képzéssel kapcsolatos kérdéseket eddig egy 1948-ban hozott kormányrendelet szabályozta, amelyet ugyan időközben több alkalommal is módosítottak, 1948 óta a gépjármű forgalom óriási mértékben nőtt, a közúti közlekedés rohamosan fejlődött, s ennek megfelelően a gépjárművezetőkkel szemben is nőttek a követelmények. hazánkban évente kétszáz ezer személy igyekszik megszerezni a gépkocsivezetési engedélyt, s ez valamint a közúti balesetek számának növekedése is nagyon időszerűvé tette a kérdés rendezését.

- a mostani kormányrendelet a közlekedés- és postaügyi miniszter hatáskörébe utalja a gépjárművezetőképzés irányítását, amely eddig a minisztertanács hatáskörébe tartozott. ez az intézkedés megfelel a közlekedés- és postaügyi miniszter feladatairól, hatásköréről és a kpm szervezetéről intézkedő 1967. évi kormányhatározatnak.

- az új jogszabály igen sok új vonást tartalmaz. eddig másképpen képezték ki a hivatásos és másképpen a nemhivatásos gépkocsivezetőket. ez azt eredményezte, hogy aki kenyérkeresetnek tekintette a gépkocsivezetést, az alaposabb képzést nyert, jól lehet az uttesten, az országúton mindenkinek egyforma a felelőssége, s a bíróság előtt is minden gépkocsivezető egyformán felel az elkövetett hibáért. ezután az alapképzést mindenki egyformán megkapja. az aki hivatásának tekinti a gépkocsivezetést, még továbbképzésben is részesül, akkor azonban már nem a gépkocsivezetést sajátítja el alaposabban, hanem nagyobb műszaki, szakmai ismeretekre tesz szert, s megtanulja a hibaelhárítás módját. a jövőben állásváltással igazolást csak az a hivatásos gépkocsivezető kaphat, aki leteszi a gépjármű kezelői vizsgát is.

a jövőben attól függően határozzák meg a tanfolyamok anyagát, hogy a résztvevők milyen gépjármű kategóriában kívánnak vezetői engedélyt szerezni. például aki csak motorkerékpárt akar vezetni, az „a” kategóriába tartozó ismereteket köteles elsajátítani, a gépkocsivezetés alapismereteit azonban így is meg kell tanulnia. korábban a gépjárművezetői engedélyt kizárólag a kpm által fenntartott tanintézetekben lehetett megszerezni. ezután, a feltételek megteremtése esetén, miniszteri engedéllyel, más intézmények is szervezhetnek oktatást, a rendeletben megállapított módon.

rendkívül fontos intézkedése a rendeletnek, hogy vezetési gyakorlatból csak az vizsgázhat, aki előzőleg a közlekedésrendészet vizsgatárgyából megfelelt -, tehát ismeri a kresz-t, az is nagyon fontos előírás, hogy a vezetési gyakorlati vizsgát átlagos forgalmi viszonyok között kell megtartani. bár erről a rendelet nem szól, nyilvánvaló, hogy az oktatás színvonalának növekedésével egyidejűleg növelni kell az oktatás időtartamát is.

a rendelet július 1.-én lép hatályba./mti/

18.00/11

18.00

- 48 -

bb. 78. befejeződtek a magyar-nszk gazdasági vegyesbizottsági tárgyalások

k sz/hné/1e/gy/La

1969. február 27.

a magyar népköztársaság kormányának és a német szövetségi köztársaság kormányának delegációi között február 11-től 27-ig budapesten folytatott gazdasági vegyesbizottsági tárgyalások eredményeként, 1969. évre vonatkozó jegyzőkönyvet írtak alá a külkereskedelmi minisztériumban. a tárgyalások során a két fél áttekintette a kétoldalú gazdasági kapcsolatok helyzetét és kölcsönösen kifejezésre juttatták azt a szándékukat, hogy ezeket a kapcsolatokat mindkét irányban fejlesszék.

ennek érdekében számos árucikknél a korábban megállapított kontingenseket mindkét oldalon bővítették, aminek következtében a két ország közötti árucsereforgalom megfelelő emelkedése várható az elmúlt évi forgalomhoz képest. a most aláírt jegyzőkönyv rögzíti azt is, hogy a magyar áruk egyrésze mennyiségi korlátozás nélkül szabadon szállítható a német szövetségi köztársaságba.

a jegyzőkönyvhöz csatolt áru listák szerint magyarországi elsősorban fűtőolajat, hengerelt árut, villamossági és fémtömegcikkeket, textilárakat és egyéb könnyűipari fogyasztási iparcikkeket, valamint különböző mezőgazdasági és élelmiszeripari árukat szállít a német szövetségi köztársaságba. ugyanakkor elsősorban vegyianyagokat, műanyagféléket, fém- és acélipari termékeket, elektrotechnikai és optikai cikkeket, gépeket, ipari felszereléseket és egyes közfogyasztási árukat vásárolunk a német szövetségi köztársaságból.

a jegyzőkönyvet magyar részről mádai istván, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője, a német szövetségi köztársaság részéről dr. egon emmel nagykövet külügyminisztériumi főosztályvezető írta alá. az aláírásnál megjelent dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint dr. hardo brückner, a német szövetségi köztársaság budapesti kereskedelmi képviselőjének vezetője./mti/

..

18.10/gy

- 49 -

18.12

bb. 80. folyóvizeink nagy része apad - 275 ezer holdat borít a belvíz

ö hbj/vid fné/le/11 la

1969. február 27.

az elmúlt 24 órában az ország területén viszonylag kevés csapadék hullt a csütörtök éjszakai órákban csak nagyon mérsékelten olvadt. ennek következtében folyóvizeink nagy része lassan apad, s az elrendelt védelmi készültségi fokozatokat legtöbb helyütt mérsékelhették. jelenleg csak a zagyva torkolati szakaszán tartanak harmadfokú készültséget, másodfokú készültség van a zagyva felső szakaszán, a krasznán a hortobágyberettyó csatornán, az ipolynál és a hármaskörös torkolati szakaszán. elsőfokú készültségben vigyázzák a zala, a tarna, a marcal, a síó, a sajó, a bodrog, a berettyó, a sebes-körös, a kettős-körös, a hármaskörös folyókat, ez utóbbinál csak a felső szakaszt és a lónyai csatornát.

belvízvédelmi készültséget tart mind a 12 vízügyi igazgatóság, harmadfokú a pécsi, a budapesti és a szolnoki, másodfokú a székesfehérvári, a debreceni, a szegedi és a gyulai, a többi pedig első fokú. kétszázhetvenöt ezer holdat borít belvíz, s a vízügyi igazgatóságok 195 stabil és 198 hordozható szivattyúval másodpercenként mintegy 395 köbméter vizet emelnek át a vízelborított területekről.

a zagyva csütörtökön szászbereknél 922 centiméterrel töltött. a jászalsószentgyörgyi térségben a jobboldali töltés szivárgásának lokalizálására kivezényelt árvízvédelmi részleg 33 méter hosszú pártia-acélfalat készített. intenzív védekező munka folyik a tápió torkolati szakaszánál is.

a zagyva áradása emberéletet is követelt. szőnyi ferenc, a szászbereki tsz állattenyésztője, ujszászi lakos kerékpárral indult munkahelyére. az úton 80 centiméteres magasságban hőmpölygött a zagyva árja, s lesodorta kerékpárjáról a szerencsétlen embert, aki belefulladt a folyóba.

/mti/

18.27/11

18.27

--

- 50 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

11 la

a mai bb 33. sz. hírünket / új pályaudvar épült veszprémkülsőn / teljes terjedelmében

v i s s z a v o n j u k

/mti/

--

bb. 81. időjárásjelentés

hné/11 la

1969. február 27.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtököneste:

meg-megszűnő eső

várható időjárás pénteken estig: borult, párás, helyenkint ködös idő, sok helyen esővel, havas esővel, havazással. mérsékelte északi, északkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0- plusz 5 fok között./mti/

--

bb. 82. a malév

1 hbj/se/le/11 la

1969. február 27.

vezetői és a külföldi malév kirendeltségek vezetői több napos értekezleten elemezték a múlt év munkáját és az idei feladatokat. a tanácskozás résztvevői megállapították, a malév járatokat nagyobb mértékben kell az idegenforgalom szolgálatába állítani. az értekezlet csütörtökön dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter beszédével mti/

zárult.

--

- 51 -

19.00/gy

19.00

bb. 80. folyóvizeink nagy része apad - 275 ezer holdat borít a belviz

ö hbj/vid fné/ie/ll la

1969. február 27.

az elmúlt 24 órában az ország területén viszonylag kevés csapadék hullt a csütörtök éjszakai órákban csak nagyon mérsékelten olvadt. ennek következtében folyóvizeink nagy része lassan apad, s az elrendelt védelmi készültségi fokozatokat legtöbb helyütt mérsékelhették. jelenleg csak a zagyva torkolati szakaszán tartanak harmadfoku készültséget, másodfoku készültség van a zagyva felső szakaszán, a krasznán a hortobágy-berettyó csatornán, az ipolynál és a hármaskörös torkolati szakaszán. elsőfoku készültségben vigyázzák a zala, a tarna, a marcal, a síó, a sajó, a bodrog, a berettyó, a sebes-körös, a kettős-körös, a hármaskörös folyókat, ez utóbbinál csak a felső szakaszt és a lónyai csatornát.

belvizvédelmi készültséget tart mind a 12 vízügyi igazgatóság, harmadfokú a pécsi, a budapesti és a szolnoki, másodfokú a székesfehérvári, a debreceni, a szegedi és a gyulai, a többi pedig első fokú. kétszázhetvenöt ezer holdat borít belviz, s a vízügyi igazgatóságok 195 stabil és 198 hordozható szivattyúval másodpercenként mintegy 395 köbméter vizet emelnek át a vizek borított területekről.

a zagyva csütörtökön százberekénél 922 centiméterrel töltött. a jászalsószentgyörgyi térségben a jobboldali töltés szivárgásának lokalizálására kivezényelt árvízvédelmi részleg 33 méter hosszú pátra-acélfalat - készített. intenzív védekező munka folyik a tápió torkolati szakaszánál is.

a zagyva áradása emberéletet is követelt. szónyi ferenc, a százbereki tsz állattenyésztője, ujszászi lakos kerékpárral indult munkahelyére. az úton 80 centiméteres magasságban hõmpölygött a zagyva árja, s lesodorta kerékpárjáról a szerencsétlen embert, aki belefulladt a folyóba.

/mti/

18.27/11

st 18

- .-

- 50 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

ll la

a mai bb 33. sz. hírünket / új pályaudvar épült veszprém-külsőn / teljes terjedelmében

v i s s z a v o n j u k

/mti/

-.-

bb. 81. időjárásjelentés

hné/ll la

1969. február 27.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtököneste:

meg-megszűnő eső

várható időjárás pénteken estig: borult, párás, helyenkint ködös idő, sok helyen esővel, havas esővel, havazással. mérsékelt északi, északkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0- plusz 5 fok között./mti/

-.-

bb. 82. a malév

1 hbj/se/ie/ll la

1969. február 27.

vezetői és a külföldi malév kirendeltségek vezetői több napos értekezleten elemezték a múlt év munkáját és az idei feladatokat. a tanácskozás résztvevői megállapították, a malév járatokat nagyobb mértékben kell az idegenforgalom szolgálatába állítani. az értekezlet csütörtökön dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter beszédével.

/mti/
zárult.

-.-

- 5 1 -

19.00/gy

st 19

kedves elvtársak!

- szívből üdvözlöm a győr-sopron megyei pártbizottság, a megyei tanács tagjait, az együttes ülés minden résztvevőjét. külön is köszöntöm a termelészövetkezeti mozgalom utörőit.

- történelmi évfordulóra emlékezünk, olyan eseményre, amely sorsforduló volt a megye, országunk parasztsága és egész népünk életében. nem túlzás, ha azt mondjuk, hogy a mezőgazdaság szocialista átszervezése, az a tény, hogy parasztságunk szocialista utra lépett, történelmi jelentőségű esemény. a mezőgazdaság szocialista átszervezése a munkás-paraszt szövetség nagy győzelme. ez a szövetség nem új keletű, a nép szabadságáért, a teljes társadalmi, politikai gazdasági felszabadulásért vívott sok évtizedes harcban kovácsolódott ki, és szoros összefonódott történelmünk előző sorsfordulóival. a horthy-fasizmus negyedszázados korszakában a fasizmus elleni harc jelentette egyik legfőbb tartalmát, és célját ennek a szövetségnek.

- a fasiszta terror és elnyomás alatt sínylő magyar nép ugyan nem tudott hatékonyan fellépni a fasiszta törekvésekkel szemben, de gondolkodásában, és érzelmeiben szemben állt a faszizmussal. ellenezte azokat a bűnös cselekedeteket, amelyeket a nép elnyomói, a fasiszta diktatura vezetői az ország és a nép nevében követtek el.

- ebben a súlyos időszakban a magyar hazafiak, a legkülönbözőbb világnézetű emberek felismerték, hogy a nemzet pusztulásának végső veszélye fenyeget. ezért az akkor már negyed százada illegálisban harcoló kommunisták - dacolva mindenféle üldözéssel, elsőként indították meg a harcot, hogy tömörítsék, ellenállásra készítsék és vezessék népünket a faszizmussal szemben.

/folyt.köv.
19.05/gy

Al

a harcnak osztályalapja volt. előre a munkásosztály állt, amely hű szövetségesre talált a legöntudatosabb paraszti tömegekben.

- a napokban emlékeztünk meg a vésztői találkozóról, amely 1919 óta az első olyan nagyobb megmozdulás volt, ahol a munkásosztály élenjáró, legöntudatosabb képviselői széles paraszti tömegekkel - falusi földmunkásokkal, becsületes hazafi középparasztokkal, sőt még jómodu parasztokkal is találkoztak, kezét fogták, felujtították a munkás-paraszt szövetséget. nagy jelentőségű volt ez, mert végre a nép is hallatta szavát és kifejezésre juttathatta, hogy a munkásosztálynak, a parasztságnak az értelmiség haladó részének, vagyis az igazi hazafiaknak az a törekvése, hogy elhárítsák a nemzet feje felől a fasiszta veszélyt, és meghirdessék, hogy szabad, független és demokratikus magyarszágot kíván a nép. ez későbbi harcaink során nagy segítséget nyújtott a történelmi feladatok megoldásában.

népünknek - mint sok más népnek - a szovjetunió, a világ első munkásparaszt állama, saját honvédő háborúját folytatva nyújtott segítséget, hogy megszabaduljon a fasiszta „középkortól”, a szovjet hadsereg nagy áldozatok árán kiverte magyarországról a német fasiszta megszállókat, s így elhárult nemzetünk végpusztulásának veszélye, szabad lett a magyar nép, új lehetőség, új élet reménye tünt fel a láthatáron.

/folyt.köv./

19.13/gy

Al

bb 58. /kádár jános... 5.folyt./-bné

a felszabadulást követően - amikor az ország a szó szoros értelmében romokban hevert, - azonnal munkához láttak a kommunisták, népünk demokrata, haladó emberei, a hazafiak, akik megértették, hogy a történelem új lehetőségeket adott számunkra, hogy új és szabad országot teremthessünk magunknak. ennek a töbrülésnek is a munkásosztály és a parasztság szoros összefogása és szövetsége volt az alapja. a kibontakozó forradalmi, demokratikus mozgalom fő jelszava - s erre is érdemes emlékezni - a nép kívánságát fejezte ki: „ föld, kenyér, szabadság!” népünk a földreformmal nagy csapást mért a régi világra, a tőkés és földbirtokosok hatalmának alapját, a földet huzta ki a kizsákmányolók lába alól. a szocializmus alapjainak lerakásához a gyárakat, a bankokat is el kellett venni a tőkésektől, vagyis meg kellett fosztani őket a gazdasági élet fölötti hatalmuktól. e harc élén is a munkásosztály haladt, s az ipar, a bankok, a nagykereskedelemszervezését, egyszóval az anyagi élet hatalmi és kulcs-pozícióinak megszerzését hű szövetségként és nagy erőként támogatta a parasztság. ez immár a második nagy történelmi küzdelem volt néhány esztendőn belül, amikor a munkásosztály, szövetségben a dolgozó parasztsággal, kölcsönösen egyeztetve és összehangolva, és teljes mértékben megvalósította a két nagy osztály követeléseit.

bár komoly hibák is jelentkeztek az ország vezetésében, a döntő és a nép számára legfontosabb mégis az a hatalmas alkotómunka, erőfeszítés volt, amely hazánkból ipari országot, az iparosodás útján haladó szocialista országot teremtett. ezek a hibák súlyosak voltak, s a legkülönbözőbb területeken - így a parasztsággal kapcsolatban is - jelentkeztek. az agrárpolitikában azokban az években elkövetett hibák aláásták, meggyengítették a munkás-paraszt szövetséget. ez kedvező lehetőséget teremtett a magyar népi demokrácia, népi demokratikus államunk minden ellenségének - a hazai és a nemzetközi ellenségnek egyaránt, - hogy támadást szervezzenek és rohamot indítsanak a népköztársaság megsemmisítéséért és a történelem kerekének visszafordításáért.

1956-ban, amikor a történelem feltette a magyar parasztságnak a kérdést, hogy most hova, merre és kivel tartson, amikor arról volt szó, hogy a népköztársaságot kell megmenteni és a szocialista fejlődés útját kell biztosítani népünk számára, a magyar parasztság a történelem előtt nagy vizsgát tett. nem az ellenforradalom, hanem a munkásosztály mellett lépett a küzdőporondra és támogatta a magyar népköztársaság belső rendjének helyreállítását, megszilárdítását, a szabadság, a szuverénitás biztosítását. nagyon bölcsen, okosan gondolkodott és döntött: a népi hatalomra, a szocializmus ügyére szavazott. ez megint olyan időszak volt, amikor a munkás-paraszt szövetség ismét kiállta a történelmi próbát.

/folyt.köv./
19.20/gy

- 54 -

ll

bb. 83. napirenden: az országgyűlés elmúlt évi munkája

t pr/hné/gy/La

1969. február 27.

az országgyűlés elmúlt évi tevékenységét értékelték csütörtökön a parlament góbelin-termében az országgyűlés tisztviselői, állandó bizottságainak elnökei, valamint a megyei képviselőcsoportok vezetői. kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke vita-indító előadásában a többi közt elmondta, hogy az országgyűlés az elmúlt esztendőben - tovább haladva az mszmp 9. kongresszusán kijelölt úton - eredményesen töltötte be az alkotmányban meghatározott szerepét. foglalkozott társadalmi-politikai életünk nagyfontosságú kérdéseivel, s jelentős törvényeket alkotott. az országgyűlés plénumának, állandó bizottságainak, a megyei képviselőcsoportoknak és a képviselőknek a munkájában tovább erősödtek a szocialista demokrácia vonásai - ez a tendencia érvényesült egész társadalmi és politikai életünkben is.

két év gyakorlati tapasztalatai azt mutatják, a parlamenti munka fejlődésében jelentős szerepe van annak is, hogy a képviselőket legutóbb már egyéni választókerületekben választották meg. az országgyűlés tagjainak nagy lelkesedéssel végzett választókerületi munkája, szoros és jó kapcsolata a választópolgárokkal szintén hozzájárult a parlamenti munka színvonalának emeléséhez. utmutatásul kell szolgálnia ennek a jövőre nézve is: a képviselő, mint az ország legfelsőbb törvényhozó és államhatalmi testületének tagja, ismerje és képviselje a választópolgárok érdekeit, ugyanakkor legyen szószólója az állami, közösségi érdekeknek, intézkedéseknek.

- az országgyűlés munkájának további fejlesztése, demokratizmusának növelése - mondta a továbbiakban kállai gyula - azért is fontos, mert gyűléseinken nemcsak törvényeket alkotunk, s beszámolókról, interpellációkról vitatkozunk, hanem munkánkkal, vitáinkkal a közvélemény figyelmét az állam, az ország életének legfontosabb kérdéseire irányítjuk.

/folyt. köv./

19.31/um

ll

- 55 -

bb. 83. / napirenden:..... 1. folyt./ gy

igy jut jelentős szerephez a parlament az ország közvéleményének formálásában is. az országgyűlési munka javításában a plénum tevékenységének további fejlesztését, színvonalának emelését kell előtérbe helyeznünk, s ezt kell alapul elfogadni az állandó bizottságok, a megyei képviselőcsoportok munkájának vizsgálatánál. e vonatkozásban előrelépés lesz a felszólalások megajapozottságának, a bírálatok és javaslatok konkrétságának és tömörségének fokozása. / ez az igény természetesen a miniszterek, államtitkárok válaszaire is vonatkozik./

az országgyűlés elnöke ezután a parlament nemzetközi tevékenységéről szólt. elmondotta: amellett, hogy az országgyűlés megvitatta és jóváhagyta a kormány külpolitikai tevékenységét, s állást foglalt a legfontosabb nemzetközi kérdésekben, fejlődtek kétoldalú, határainkon túli kapcsolatai is. az elmúlt esztendőben újabb parlamenti kapcsolatokat teremtettünk: hazánkban járt az indiai, a finnországi, az uruguayi és a chilei parlament küldöttsége, s országgyűlésünk hivatalos delegációi belgiumban, a koreai népi demokratikus köztársaságban és mongóliában tettek látogatást. a magyar országgyűlés tagjai tevékeny részt vállaltak a parlamenti képviselők nemzetközi szervezetének, az interparlamentáris uniónak elmúlt évi munkájából is.

kállai gyula végezetül az országgyűlés plénumának 1969-ben várható munkaprogramját ismertette. kiemelte, hogy az államháztartás zárszámadásáról és a költségvetésről szóló törvényjavaslatok mellett olyan nagyfontosságú kérdések kerülnek a plénum elé, mint a találmányokról, a szakmunkásképzésről és a gázenergia-ellátásról szóló törvényjavaslatok. ezenkívül a parlament ebben az esztendőben is több, a kormányzati munkával és az egyes minisztériumok tevékenységével kapcsolatos beszámolót vitat meg.

/folyt. köv./

19.3/11

- 56 -

xl

bb. 83. / napirenden:..... 2. folyt./ gy

a referátumot követő vitában körvonalazódott a képviselők egyöntetű állásfoglalása: az országgyűlés az elmúlt évben tovább növelte politikai szerepét, maradéktalanul érvényesítette ellenőrző funkcióját, s erősítette a szocialista demokrácia vonásait. a hozzászólásokból kitűnt: a plénum munkájának egyre hatékonyabb segítői a megyei képviselőcsoportok és az országgyűlés állandó bizottságai. ezek a bizottságok szerencsésen ötvözik a szakember hozzáértését a közélet iránt érdeklődő, felelősséggel bíró képviselő tapasztalataival. többen szövegtettek viszont, hogy a bizottságok által beterjesztett javaslatok már csak e szűkebb testület végső állásfoglalását tartalmazták, nem tájékoztatják a plénumot magáról a vitáról, az esetleg lényeges, de kisebbségben maradt véleményekről. a hozzászólók többsége azt a gondolatot is megfogalmazta, hogy a választókerületi munka további javulása, a választók és képviselők kapcsolatának szorosabbra vonása nagyban hozzájárult az országgyűlés munkájának eredményesebbé tételéhez.

a továbbiakban számos javaslat hangzott el a parlament munkamódszerének továbbfejlesztésére, a képviselőcsoportok és az állandó bizottságok tevékenységének gazdagítására.

a vita során kifejtette véleményét bencsik imre, fekszi istván, homor imréné, illés dezső, inokai jános, kaszás imre, katona sándor, kerkai andorné, olán jános, orbán lászló, sándor józsef, szilágyi gábor, varga gáborné, varga péter és vida miklós országgyűlési képviselő.

az ülés kállai gyula zárszavával ért véget./mti/

19.40/11

- 57 -

ll

bb 58. /kádár jános... 6. folyt./-lm

a magyar szocialista munkáspárt 1956 után marxista-leninista párt módjára, elvi alapon járt el, dolgozta ki politikáját és határozta meg munkamódszerét. ugyanilyen elvi alapon vizsgálta a munkás-paraszt szövetség, a falu, az agrárpolitika kérdéseit is. teljesen világos volt, hogy a hibákkal gyökeresen szakítani kell. ez volt az első, amit a párt elhatározott. ezt olyan viszonyok között hajtottuk végre, amikor az anarchia és az ellenséges erők ellen egyidejűleg kellett harcolni. pártunk és kormányunk minden kérdésre a dolog lényegének megfelelő, érthető, kommunista választ adott. pártunk politikája egyszersmind a munkásosztály, a parasztság, a nép politikája, amit köznapian szólva néppárt-politikának nevezünk.

amint a munkásosztály iránti teljes és fenntartás nélküli bizalom lehet kizárólag a párt és a kommunisták munkájának alapja, ugyanígy csak a parasztság iránti teljes bizalom alapján lehet helyes elvi politikát folytatni. a parasztság a munkásság osztálytestvére és a munkás-paraszt szövetség, a hatalom, az államiság fenntartó ereje. természetes az is, hogy munkánk alapja a nép iránti bizalom lehet. pártunk és kormányunk ennek megfelelően járt el. ehhez a politikához kért megértést és nyerte el a nép támogatását. a politikai harcot a munkás-paraszt szövetség helyreállítása döntötte el. így érte el, hogy az ország ismét nyugodt, a munka jó feltételeit biztosító hazája lett a dolgozó népnek.

amikor hazánkban napirendre került a mezőgazdaság szocialista átszervezése, a tapasztalatokon okulva arra gondoltunk, hogy a parasztságnak éreznie és tudnia kell, hogy osztálytestvérünk, akivel végül is egyetértésre jutunk. szilárd elhatározásunk volt, hogy az önkéntességet, a demokráciát betartjuk, a termelőszövetkezeti mozgalom szervezésének időszakában is.

a párt elvi politikájának gyakorlati megvalósítása szükségessé tett különféle állami és hatósági rendelkezéseket. - ezek közé tartozott például a beszolgáltatás eltörlése, a kuláklista hatályon kívül helyezése, az árviszonyok szabályozása.

/folyt.köv./

20.00/gy

ll

- 58 -

bb 58. /kádár jános... 7. folyt./-lm

engedjék meg, - s talán elfogadható - hogy először arról szóljak: a termelőszövetkezetek létrejötte elsősorban a munkásosztály nagy érdeme. ezt hármas értelemben is mondhatjuk. először, hogy a párt, amely politikailag megfelelően kézbe vette és vezette a mezőgazdaság szocialista átszervezésének folyamatát, a munkásosztály forradalmi pártja. másodszor: a munkásosztály, mint termelőerő és dolgozó osztály teremtette meg az átszervezés sikerének, a szocialista nagyüzemi gazdálkodásnak anyagi feltételeit. végül: nagy érdemeket szereztek azok a tiz- és százezrek, akik a gyárban elvégezve rendszeres, mindennapi munkájukat, fáradságot nem ismerve évekig járták a falvakat, s bár nem mindig találkoztak megértéssel, szerveztek, agitáltak, segítettek a parasztembereket, hogy megtalálják a helyes utat.

elmondhatjuk - s talán megengedhető, hogy az alkalommal megemlékezzünk erről - , hogy a munkásosztály és azon belül az egyes munkásembereknek a szocialista mezőgazdaság megteremtéséért és fejlődéséért hozott áldozata nem volt hiabavaló. megfelelő időben nyújtottak segítséget a testvéri osztálynak, s ezzel végső fokon - ahogy minden jó ügynél lenni szokott - a közös ügyet, az ország, a nép javát és jövőjét szolgálták.

parasztságunk nagy történelmi érdeme, hogy megértette a párt, az idők szavát és a mezőgazdaság szocialista útjára lépett.

a parasztság is azzal a meggyőződéssel gondolhat vissza a tiz esztendővel ezelőtti időkre, hogy helyesen, jól döntött, pozitív cselekvéssel válaszolt a hívó szóra. a mezőgazdaság szocialista átszervezésében részt vett százezrek alkotása a történelemé, amely a ma nemzedékének jobb életét, s a nép, a nemzet jövőjét szolgálja.

/folyt.köv./

20.10/11

- 59 -

ll
20.10.11

bb. 58. /kádár jános...8.folyt./-lm

a mezőgazdaság szocialista átszervezésével a szocializmus alapjainak lerakása befejeződött és napirendre kerülhetett a szocialista társadalom teljes felépítése.

Pártunk azóta is elvi politikát folytat a mezőgazdaság és a munkás-paraszt szövetség kérdéseiben. ez jutott kifejezésre a párt IX. kongresszusán is, ahol egyebek között az agrárpolitikával és a parasztság életét érintő néhány más, nagy horderejű kérdéssel foglalkoztunk. megoldásukra különféle javaslatokat tettünk és azok nagy részét a gyakorlatban már végre is hajtottuk. utalok a földtörvény és a termelőszövetkezeti törvény megalkotására, bizonyos felvásárlási árak emelésére, a nyugdíjak rendezésére, a gyermekgondozási segélyre, a parasztság néhány más szociális problémájának napirendre tűzésére. ezek az intézkedések szükségszerűek voltak. a magyar parasztság ezekre a humánus valóban szocialista intézkedésekre, a maga részéről a párt politikájának, a hazafias népfront programjának, szocialista fejlődésünknek a támogatásával válaszolt.

a párt általában és minden fő kérdésben a szocialista agrárpolitikának, a munkás-paraszt szövetségnek és a szövetségi politikáknak megfelelő vonalvezetést érvényesít. megállapíthatjuk: a párt helyes politikájának, egész népünk támogatásának köszönhetjük, hogy immár 12 éve nyugodt, egyenletes fejlődést tudtunk biztosítani az országnak, s ez nagy eredményeket hozott.

Érdemes egy pillantást vetni arra, hogy az elmúlt tíz esztendőben mekkorát fejlődött nagyüzemi, szocialista mezőgazdaságunk, óriási a fejlődés, jóllehet a folyamat tulajdonképpen még ma is tart, hiszen a termelőszövetkezetek nem egy csapásra, hanem fokozatosan válnak a szó szoros értelmében vett szocialista nagyüzemmé.

annakidején is azt mondtuk - és ma is azt valljuk, - hogy a szocialista mezőgazdaság szervezetének, a termelőszövetkezeteknek többet kell nyújtaniok a parasztlétszámára, mint korábban az egyéni gazdaságok nyújtottak.

/folyt.köv./

20.20/gy

kl
20.20

- 60 -

bb. 58. /kádár jános... 9.folyt./-bné

győr-sopron megye egész dolgozó népe, a megye parasztsága büszke lehet arra, hogy az országban elsőként itt fejeződött be a mezőgazdaság szocialista átszervezése. az elmúlt tíz esztendőben győr-sopron megye mezőgazdasági artermelése 82 százalékkal növekedett, s tavaly egymilliárd háromszázmillió forint volt bruttó termelésének értéke. a megyében - az 1957-es viszonyokhoz hasonlítva - jelentősen növekedett a dolgozó parasztok jövedelme is. akkor a termelő szövetkezetek tagjainak átlagos havi jövedelme 1100 forint, 1968-ban ez az átlag 1820 forint volt.

termelőszövetkezeti mozgalmunk ma már olyan erős, hogy a legtöbb közös gazdaság minden tekintetben komoly riválisa a legfejlettebb és legjobb állami gazdaságoknak is.

a versenynek, amelyben egyszer az egyik tsz, másszor esetleg a szomszédos állami gazdaság lép előre, mindenképpen az ország, a nép a nyertese.

/folyt.köv./

20.30/gy

kl

- 61 -

bb 58./kádár jános.... 10.folyt./-lm

ha azt is számba vesszük, hogy győr megye határain túl az országban milyen fejlődés ment végbe a mezőgazdaságban tíz év alatt, azt állapíthatjuk meg, hogy a szocialista átszervezés történelmi lépése nagy és jelentős eredményeket hozott, egész népünk, a parasztság számára is. az elmúlt tíz évben 118.000-ról egymillióra nőtt a termelőszövetkezetek tagjainak száma. a mezőgazdaság bruttó termelése ebben az időszakban, - bár mint valamennyien tudjuk, az időjárás nem volt kedvező, - egyenletesen évi két százalékkal, összesen pedig 21 százalékkal növekedett. és ez az eredmény abban az évtizedben született, amely tulajdonképpen még csak a szervezkedés és a nagyüzemi gazdálkodás kialakulásának periódusa volt. tíz esztendővel ezelőtt a mezőgazdasági - aránylag nem nagy létszámú - termelőszövetkezetek vagyona négy milliárd forint; jelenleg 48 milliárd forint, ami már országos méretekben is sokat nyom a latban. a nemzeti vagyon jelentős része a termelőszövetkezetek tulajdonában van.

a paraszt családok évi jövedelmének értéke a termelőszövetkezetben tíz év alatt az átlagos 22 000 forintról 26 000 forintra nőtt, ami országos átlagban nagyon komoly fejlődést mutat. a nyugdíj és a különböző címeken élvezett járadék a tsz tagoknál tíz évvel ezelőtt összesen 14 millió forintot tett ki, a legutóbb mért esztendőben pedig egymilliórd kétszázmillió forint volt.

termelőszövetkezeteink parasztsága társadalmilag és politikai öntudatban is sokat fejlődött. ez lemérhető az emberek gondolkodásán, azon, hogy éretten politizálnak, foglalkoznak közügyekkel, hazánk és a nemzetközi élet problémáival. a politikai fejlődés megmutatkozik többek között abban is - és mi természetesen ezt is számba vesszük - hogy a termelőszövetkezeti tagok között a tíz esztendővel ezelőtti 18 000-rel szemben most 96 000 a párttagok száma.

/folyt.köv/

20.35/11

Al 21

- 62 -

bb 58. /kádár jános... 11.folyt./

Legnagyobb társadalmi nyereség, hogy kialakult és összeforrótt az egységes, szocialista ultra lépett paraszti osztály. ez nagy támasza, ereje, lendítője és segítője a szocialista fejlődésnek.

a termelőszövetkezeti eszme, immár győzött a gondolkodásban, testet öltött a gyakorlatban. ezt talán minden másnál jobban bizonyítja, hogy 1968-ban az országban kéreken 100 ezren kérték felvételüket a termelőszövetkezetekbe. a közös gazdaságok pedig olyan helyzetben vannak, hogy válogathatnak, mert - ugyancsak országos összesítő adatok szerint - a százezer jelentkezőből 80 ezret vettek fel. mint önök is jól tudják, jó termelőszövetkezetnél nagyon sokan pályáznak a belépésre, vagy ha az nem megy, az alkalmazásra.

a közelmúlt napokban a termelőszövetkezeti közgyűléseken felmérték az elmúlt év eredményeit, szóltak a jelen és a jövő feladatairól is. a központi bizottság, a kormány azt kéri az emberektől, hogy az eddigi odaadással, a közös ügy szeretetével és a jó ügynek kijáró lelkesedéssel folytassák munkájukat, s ugyanolyan sikeresen, eredménnyel oldják meg az ideit, az 1969-es s az 1970-es év és a további esztendő feladatait, mint az elmúlt tíz esztendőben.

a termelőszövetkezetek érdemes vezetői, a tagok, az agronómusok és más szakemberek, szakmunkások - akiknek száma örvendetesen növekszik a termelőszövetkezetekben - fejlesszék tovább munkájukat, dolgozzanak az éves és a távlati tervek megvalósításáért, erősítsék a közös gazdaságokat, azok szocialista jellegét, gyarapítsák a termelőszövetkezetek jövedelmét, fejlesszék tovább a falvak kulturáltságát, bővítsék a gépek, a vegyszerek és más korszerű eszközök alkalmazásának körét. egyidejűleg kellő figyelemmel foglalkozzanak a közös gazdaság ügyeivel, ne hanyagolják el, fordítsák a fejlődés javára a háztáji gazdálkodást, valamint a termelőszövetkezeti melléküzemágakban folyó és lehetséges munkát. mindez a tagok és családtagjaik, a falu, a megye, az ország javát szolgálja. gondoljanak arra is, hogy növekszenek munkásosztályunk, népünk igényei is, hogy mind több és jobb árut várunk a szocialista mezőgazdaságtól a fogyasztók igényeinek és az ország szükségleteinek kielégítésére.

/folyt.köv./

21.05/gy

Al

- 63 -

bb 58. /kádár jános... 12. folyt./

munkájuk, a termelőszövetkezet jó gazdálkodása értékes hozzájárulás ahhoz, hogy rendszeresen emelkedjék a dolgozók életszínvonala.

- a központi bizottság, a kormány az eddigiekhez hasonlóan ezután is kellő figyelemmel és odaadással foglalkozik az agrárpolitika időszerű kérdéseivel, parasztságunk problémáival, az immár szocialista tartalmú munkás-paraszt szövetség további erősítésének kérdéseivel. szocialista utra lépett parasztságunk ilyen értelemben és e vonatkozásban is számíthat a párt központi bizottságára, egész pártunkra, a kormányra, tanácsainkra. ugyanakkor azt is szeretném hangsúlyozni: a központi bizottság, a kormány, a tanácsok is számítanak, építenek parasztságunkra.

- mély meggyőződésem, hogy ha továbbra is elvtársak, osztálytestvérek, munkatársak és harcostársak módján foglalkozunk közös ügyeinkkel, ilyen módon tisztázzuk a feladatokat, s utána ugyanazzal az egyetértéssel fogunk hozzá a végrehajtáshoz, mint az elmúlt tíz esztendőben tettük, akkor újabb, nagy sikereket érünk el. ebben biztosak lehetünk.

- a párt és a kormány általános politikai irányvonalát is következetesen érvényesítjük, szoros együttműködésben a munkás, a paraszt és az értelmiségi tömegekkel. erősíteni kívánjuk a kommunisták és a pártonkívüliek, a különböző gondolkodású emberek, a hívők és nem hívők egységét és közös munkáját, az embereket elsősorban aszerint különböztetjük meg, hogyan állnak helyt a munkában, a szocialista építésben. eszerint becsüljük őket, s azért fogunk dolgozni, hogy eszerint részesüljenek az elért eredményekből is. tisztelettel tekintünk minden magyar állampolgárra, aki becsülettel és tisztességgel végzi el munkáját.

a munkásosztály és a parasztság testvéri szövetsége - a munkásosztály vezetésével - mindig a társadalom legjelentősebb ereje volt. történelmünknek immár jelentős szakaszában hatott és működött, különböző viszonyok között, más- más kor követelményeinek megfelelő fő célért.

/folyt.köv./

21.10/gy

ll

bb 58. /kádár jános... 13. folyt./

- központi bizottságunk, államunk vezető testületei és a magam nevében szívből gratulálok a szocialista mezőgazdaság, a termelőszövetkezeti mozgalom győr- sopron megyei uttörőinek, mindazoknak, akik a mezőgazdaság szocialista átszervezését valóra váltották, akik az elmúlt tíz esztendőben becsületes, odaadó munkával fejlesztették a termelőszövetkezeteket, s akik ma is lelkesen dolgoznak a jelen és a jövő feladatainak megoldásán. győr- sopron megye parasztságáról szólva az ország termelőszövetkezeti utra lépett egész parasztságára gondolok. szívből gratulálok mindannyiuknak abban a meggyőződésben, hogy amikor a termelőszövetkezeti gazdálkodás útjára léptek, nagy és elhatározó lépést tettek, amely egyaránt szolgálja saját alapvető érdekeiket, a szocialista fejlődést és az ország érdekeit. újabb, további sikereket kívánunk munkájukhoz!

hosszan tartó, nagy taps fogadta kádár jános beszédét.

a győr- sopron megyei pártbizottság és a megyei tanács együttes ülése pataki lászló zárszavával ért véget.

/ a kádár elvtárs beszédre adott embargót feloldjuk/

az Ünnepi üléssel befejeződött kádár jános háromnapos győri programja, s a párt központi bizottságának első titkára a délutáni órákban visszautazott budapestre. a feldiszipelt pályaudvaron bucsuztatására megjelent pataki lászló, a központi bizottság tagja, a győr- sopron megyei pártbizottság első titkára, horváth imre, nagy gyula, zámbo józsef, a megyei pártbizottság titkárai, szaló lajos, a megyei tanács vb. elnökhelyettese, jankovits istván, a győri városi pártbizottság első titkára, dr. csernitzki gyula, a városi tanács vb. elnöke. kádár jános meleg szavakkal mondott köszönetet a vendégszeretetért, s szívélyesen bucsut vett a megye és a város vezetőitől.
/mti/

21.15/1 l

ll

a szerkesztőségek figyelmébe!

kádár elvtárs győri beszédére az alábbi javításokat adjuk:
/ a korábban leadott javításokat kérjük figyelmen kívül hagyni! /

a 4. folytatás 2. bekezdésének 11. sorában a „hogy,, szó törölendő!

a 4. folytatás 3. bekezdésének 3. sorában a szöveg helyesen:

... hogy m e g s z a b a d u l j u n k a fasiszta...

az 5. folytatás 1. bekezdésének 9. sorától a szöveg:

... fejezte ki: „föld, kenyér, szabadság!,, népünk a földreformmal...

az 5. folytatás 1. bekezdésének 18. sorában a szöveg:

... hü szövetségesként...

az 5. folytatás 1. bekezdésének utolsóelőtti sorában „teljes mértékben,, helyett: t e l j e s e n irandó.

az 5. folytatás 1. bekezdése után kérjük pótolni a következő szöveget:

az ország nagyarányú iparosításának, a nép erőit kibontakoztatásának, a hatalmas országépítő munka megkezdésének esztendőire, a szocializmus építésének nagy munkájában elért eredményeinkre minden munkás és parasztember, minden becsületesen dolgozó értelmiségi, egész népünk büszke lehet.

x x x

az 5. folytatás 2. bekezdésének első sorában a „komoly hibák,, helyett s u l y o s hibák irandó.

ugyanebben a bekezdésben a 4. sortól a szöveg helyesen:

.... haladó szocialista országot teremtett. az említett hibák súlyosak voltak...

ugyanebben a bekezdésben a 10. sortól a szöveg helyesen:

.. minden ellenségének - a hazai és a nemzetközi ellenségnek egyaránt -, hogy támadást szervezzen és rohamot indítson...

/folyt. köv./

22072a

- 66 -

a szerkesztőségek figyelmébe! /kádár javítások/... 1. folyt./ gy

a 6. folytatás második bekezdésének 4. sorától a szöveg:

a parasztság a munkásság osztálytestvére, a munkás-paraszt szövetség pedig a hatalom, az államiság fenntartó ereje. természetesen az is, hogy munkánk alapja cs a k a nép iránti bizalom lehet....

ugyanebben a bekezdésben a 10. sor helyesen:

így értük el, hogy az ország ismét...

az 7. folytatás 2. bekezdésének 1. sorában a szöveg helyesen:

.. megengedhető, hogy e z alkalommal...

ugyanebben a bekezdésben a 6. sortól a szöveg:

... végső fokon a h o g y minden jó ügynél lenni szokott...

a 7. folytatás 4. bekezdésének 3. sorától a szöveg helyesen:

... válaszolt a hívó szóra. a történelemé a mezőgazdaság szocialista átszervezésében részvevő százezrek alkotása, amely a ma nemzedékének...

a 8. folytatás 2. bekezdésének 12. sorában a „humán,, szó helyett h u m á n u s irandó.

a 8. folytatás 3. bekezdésének 2. sorától a szöveg:

.. a munkás-paraszt szövetségnek és szövetségi politikáknak megfelelő vonalvezetést érvényesíti. megállapíthatjuk...

a 9. folytatás 2. bekezdésének 2. sorában „legtöbb közös gazdaságok,, helyett „legjobb közös gazdaságok,, irandó.

a 10. folytatás 1. bekezdésének alulról számított 4. sorában a szöveg helyesen: .. vagyona négy milliárd forint v o l t ; jelenleg...

a 12. folytatás legfelső sorában a szöveg: ... a termelőszövetkezetek jó gazdálkodása...

/mti/

..

22.10/87

22142a

- 67 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 83. sz. hír / napirenden.../ utolsó bekezdésének 1. sorában a név helyesen:

bencsik i s t v á n .

/mti/

.-.

- v é g e -

- 68 -

224. Zeli

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. február 28.

bb. 1. kétszáz művészeti tárlatot rendez az idén a kulturális kapcsolatok intézete

1 tf/j/11 cz

1969. február 28.

sokrétű programja van erre az évre a kulturális kapcsolatok intézetének. Különösen a kiállítási naptárban sorakoznak sűrűn a várható események. több mint 200 tárlat, bemutató, hazai, illetve külföldi lebonyolítását vették tervbe a kki munkatársai.

fiatal képzőművészek tárlatát mutatják be a szovjetunióban magyar, magyarországon szovjet festők, szobrászok, grafikusok alkotásaiból. hómezővásárhelyre küldik el munkáikat a kárpáton tuli területen élő képzőművészek, nógrád megyében szovjet anyag vendégszerepel. bulgáriából is érkezik képzőművészeti gyűjtemény, és egy olyan dokumentációs kiállítás, amely a bolgár nép szocialista építőmunkájának 25 évét reprezentálja. a műcsarnokban csehszlovák képzőművészek kiállítása nyílik a tavasszal. a világhírű jugoszláv szobrászművész, mestrovics alkotásait az ősszel láthatjuk budapest. kubáról építészet és fotóművészeti tárlat ad hirt budapest. az ndk-ból. sok jelentős külföldi siker után magyarországon is bemutatkozik a neves lengyel festőművész, makowski. románia felszabadulásának 25. évfordulójára jubileumi kiállítást rendez budapest. a kki. képzőművészeti alkotásokkal együtt dokumentációs kiállítást is rendeznek.

régi kívánsága teljesül a budapesti művészetbarátoknak: két magyar származású világhíresség, az olasz amerigo tot szobrász- és a franciaországban élő victor vasarely festőművész tavasszal illetőleg a nyáron esedékes tárlatával.

/folyt.köv./

xl

- 1 -